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A bíráló általános véleménye a dolgozatról: 
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századi magyar polgárság kialakulásáról, életkörülményeiről. 

Részletezi nem csak a szóban forgó társadalmi réteg létrejöttét, hanem az ország korabeli 
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polgársággal. Jól látszik, hogy a kialakuló polgárság miként különül el egyre jobban a 

parasztságtól, és milyen ellentéteik szövődnek így a nemesekkel, illetve hogy a király miként 

tekinthet rájuk egyre inkább szövetségesként és támaszként. 

Hűen bemutatja a század - Magyarországra nézve - legnagyobb „problémáját”, a tatárjárást és 

annak társadalmi, etnikai és politikai hatásait. Kitér arra is, hogyan érinti a tatárdúlás és annak 

utóélete a polgárok mindennapjait. 

A dolgozat kitekint a nyugati viszonyok felé is, amire szükség is van, hiszen a hospesek 

világával is foglalkozik a szerző. Megmutatja, hogy a nyugatról érkező betelepülők mihez 

szoktak a szülőhazájukban, és miként alakítja ez át a magyarországi viszonyokat a 

későbbiekben. 
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életébe, helyzetébe, társadalmi szerkezetébe. 

Nagy hangsúlyt fektet az életmódra, a mesterségekre. Külön kitér a nők sajátos jogi és 

társadalmi helyzetére is. 

A dolgozat stílusa kiegyensúlyozott és élvezetes, külön érdekesek a dolgozat végén szereplő 

táplálkozás és ruházkodás fejezetek. 

A polgárőrség fejezet, benne a fegyverek és a szerepek bemutatásával jól megmutatja, hogy a 

céhekbe tömörülő polgároknak milyen sajátos, a korra jellemző rendészeti feladatokat kellett 

ellátniuk. 

A szakirodalom feldolgozása, jelölése megfelelő, azonban a Wikipédia mint forrás többször 

jelenik meg, viszont annak tudományos alapja sok esetben megkérdőjelezhető, szerzője 

többnyire ismeretlen. 
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1. A dolgozat célja 

 A dolgozat célja, hogy az olvasó számára bemutassa miként alakult ki a polgárság a 

XIII. századi Magyar Királyságban, hogy éltek, ruházkodtak, katonáskodtak és ehhez átadja 

azon szükséges információkat, hogy könnyedén a polgár helyzetébe tudja magát képzelni. 

 Ezért a dolgozatban bemutatásra kerül két XIII. századi király, II. András és IV. Béla, 

hogy uralkodásuk milyen hatással volt a korabeli Magyar Királyságra  és miként tették 

lehetővé a polgárság kialakulását és megerősödését. Röviden leírom a tatárjárást, mint a 

legnagyobb XIII. századi támadást, hogyan változtatja meg az ország szerkezetét. 

Bemutatásra kerül miként alakul ki a XIII. századi Magyar Királyság gazdasági szerkezete, 

várak, uradalmak, városok és mezővárosok. Tisztázom és bemutatom a város fogalmát a 

kolduló rendek segítségével, hogy mely területen éltek a polgárok. Végezetül vázolom, hogy 

véleményem szerint hol és hogyan élhetett a kor polgára, mit dolgozhatott és bemutatom a 

ruházkodását és katonai szolgálatát. 
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2. Bevezetés 

 A XIII. század 100 éve alatt nagyon nagy átalakulásokon ment keresztül a Magyar 

Királyság. A régi nomád életforma végleg kezd megszűnni, kikopni a már meglévő 

társadalomban és egyre inkább kezd hasonlítani az ország egy nyugat-európai országra, 

Fellendül a nyugati kereskedelem, virágoznak a városok, megjelennek a kolduló rendek és 

egyre több hospes1
 jelenik meg az országban. III. Béla által hátrahagyott erős királyság 

bomladozni kezd, mert II. András elajándékozza a királyi birtokokat. IV. Béla megpróbálja 

visszafordítani a folyamatot, de a tatárjárás közbeszól. A pusztítás hatalmas, egyes helyeken 

a lakosság 25-50%-a meghal. Hogy az ország újra talpra álljon IV. Béla kénytelen folytatni az 

adományozást, de ekkor már várépítéshez köti az ajándékokat. A megerősödött főurakkal 

szembe a városokat próbálja helyezni, de élete végéig csak a folyamatot tudja elindítani. A 

városok nem csak területük felett kapják meg a birtokjogot, hanem egyéb kiváltságokat is 

kapnak, mint szabad ítélkezés és bíróválasztás, egyösszegű adózás és vásárokkal kapcsolatos 

előjogok. 

 Ebbe a világba születik bele egy átlagos polgár az ország különböző részein és próbál 

minél jobb életet szerezni magának és családjának. Egyes helyeken az alapvető jogokért küzd, 

míg másutt a már megszerzett jogokat szeretné bővíteni, hogy minél kevésbé legyen kitéve 

egy főúr vagy egyházi méltóság kénye-kedvének. De vajon ki is volt a polgár, mi lehetett a 

foglalkozása, hogy teltek a mindennapjai, mit ehetett és hogyan öltözhetett? 

 

  

                                                           
1
 Az Árpád-házi királyok alatt Magyarországon letelepedett, iparral és kereskedelemmel foglalkozó vendég, nem 

jelentett nemzetiséget, hanem jogi és társadalmi státuszt. 
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3. XIII. századi magyar királyok 

 A XIII. században két királyt kell megemlíteni a magyar történelemben, akik nagy 

hatással voltak a polgárság kialakulására. Első II. András
2
, aki a III. Béla által hátrahagyott 

erős királyi hatalmat elkezdte elosztogatni német híveinek, ezáltal szembekerült az egész 

országgal, de az erős külföldi hatás és az egyre gyengébb királyi hatalom révén a polgárság 

elkezdett kialakulni. A másik IV. Béla, aki a tartárjárás után a polgárságra, mint új politikai 

erőre tekintett, ezért igyekezett őket privilégiumokkal megnyerni és erősíteni a helyzetüket, 

városaikat fallal körülvenni. 

3.1 II. András 

 Uralkodása (1205-1235) az egyik legtöbbet emlegetett időszaka a magyar 

történelemnek, mert aktív külpolitikájával felforgatta a teljes Balkán-félszigetet, több 

szomszédos területet meghódított és modern törvényeket alkotott melyek egészen az 1848-

as szabadságharcig fennmaradtak. Sajnos ezen pozitív dolgok mellett neki róható fel a királyi 

hatalom erőteljes meggyengülése, a királyi birtok elajándékozása és több belháború is a 

trónért. Másod szülöttként élete elején testvére ellen vezetett több hadjáratot is, míg nem 

testvére meghalt és végre megszerezte a hőn áhított trónt. Aktív külpolitikájához rengeteg 

pénzre és erőforrásra volt szükség, melyeket német felesége Gertrúd révén német híveitől 

kapott meg. Ők cserébe várbirtokokat, várakat, sőt egész vármegyéket kaptak azok 

jövedelmeivel együtt. Ezen adományok miatt szembekerült a magyar főurakkal, akik 

megölték feleségét és híveit. Már ekkor is látszik, hogy a királyi hatalom mennyire gyenge 

volt, hiszen csak egy főúr lett karóba húzatva a lázadás miatt. A kiesett bevételeket rendkívüli 

adókkal próbálta pótolni valamint felgyorsult a királyi birtokok és jövedelmek adományozása. 

A világi magánbirtokok növekedése szükségessé tette az ingatlan jogos birtoklásának 

igazolását, ezért megnőtt az oklevéladás szerepe. Hogy biztosítsa fia számára a trónt már 

1214-ben megkoronázta az akkor még csak 8 éves IV. Bélát. 

 1222 lett a változások éve, amikor a főurak az elégedetlen szerviensekkel
3
 

szövetkeztek és a királyt az Aranybulla kiadására kötelezték. Az Aranybullában kimondatták 

a királlyal, hogy idegeneknek ne adományozzon birtokot, magas rangú pozíciókat, a 

szervienseket és az egyház népeit mentesítette a királyi adó alól. Továbbá a szerviensek 

                                                           
2
 Wikipédia: II. András magyar király (2018.05.27) 

3
 szerviensek: átmeneti réteg a nagybirtokos és a közvitéz között, rendelkeztek földdel, de nem tartoztak az 

uralkodói (nemesi) osztályba. 1267-es törvényekben már nemes elnevezést használnak rájuk. 

https://hu.wikipedia.org/wiki/II._Andr%C3%A1s_magyar_kir%C3%A1ly
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elfogását és megbüntetését bírói ítélethez kötötték. 1232-ben megjelent a nemesi vármegye 

kezdeménye, miután a zalai szerviensek jogot kaptak a királytól a kehidai oklevélben, hogy 

saját ügyeikben maguk ítélkezzenek. 

 II. András uralkodása alatt a polgárság, mint új politikai hatalom még nem jelenik 

meg, mert csupán egy-két város (Esztergom, Fehérvár) található az országban. Mivel sok 

külföldivel, főleg németekkel vette körül magát így rajtuk keresztül hospesek áramoltak be az 

országba. Ilyen betelepülés történt Pestre, ahol Werner bécsi patrícius német polgárokat 

költöztet be, akik bekapcsolódnak a távolsági kereskedelembe és fellendítik az ipart és a 

szőlőtermesztést. Feltehetőleg 1231-ben még a tatárjárás előtt megkapják a fehérvári 

kiváltságokat. Fenn maradt egy letelepedési kiváltságlevél II. András korából, amiben a király 

gazdasági szabadságot, jogszokásaik használatát és saját nyelvű vallásgyakorlatot biztosított a 

betelepülő hospeseknek. 

3.2 IV. Béla 

 A magyar történelem egyik legjelentősebb uralkodója, aki 1235-től kezdte meg három 

és fél évtizedes uralkodását.
4
 Rendkívül nehéz időszakban kapta meg a koronát, amikor 

keletről pusztai népek pusztítása, nyugatról a német befolyás erősödése, belül pedig a főurak 

túlzott hatalma fenyegette az országot. Mivel édesapja az aranybullára kényszerített II. 

András, édesanyja pedig a meggyilkolt bajor országi Merániai Gertrúd volt, így szinte 

születésétől megörökölte a magyar nemesekkel és urakkal folyó harcot. Trónra lépését 

követően fontos teendőjének tartotta megtorolni a szülei ellen forduló főurak hűtlenségét és 

visszaállítsa nagyapja, III. Béla korának erős királyi hatalmát és tekintélyét. Ezért kísérletet 

tett számtalan korábban uralkodói kézben lévő vár és birtok visszavételére. Törekvései a 

főurak és nemesek ellenállását váltotta ki így a viszonyuk gyorsan megromlott. Ezen viszonyt 

tovább rontotta a kunok befogadása, akik a tatárok elől menekültek és IV. Béla azért fogadta 

be őket, mert hozzá hűséges fegyveres erőt látott bennük a főurak és a nemesség ellen.  

 A tatárjárás utáni újjáépítést jelentősége, mértéke és hatása miatt szoktuk második 

honalapításnak nevezni. IV. Béla számára három fontos tanulsággal szolgált, egyik, hogy 

változtatnia kell a nemesekkel, bárókkal szembeni ellenséges politikáján, második, hogy újjá 

kell építeni az országot, de úgy, hogy az ellen tudjon állni egy újabb támadásnak, harmadrészt 

támogatnia kell olyan rétegeket (városok, kunok) akik ellensúlyként alkalmazhatóak a 

bárókkal szemben. 

                                                           
4
 Wikipédia: IV. Béla magyar király (2018.05.27) 

https://hu.wikipedia.org/wiki/IV._B%C3%A9la_magyar_kir%C3%A1ly
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 IV. Béla téves alapgondolatból hozott helyes döntést, mivel azt hitte, hogy a tatárok a 

kőből épült várakat nem tudják bevenni. Ezt azért gondolhatta, hiszen a tatárjárást a kővárak 

mindegyike sikeresen átvészelte, de valószínűleg ez csak azért következhetett be, mert a 

tatárok az ország uralkodóját akarták kézre keríteni, ezért nem kezdek bele hosszú 

ostromokba. A vatikáni levéltárban fennmaradt Julianus barát feljegyzése
5
 a tatárok 

harcmodoráról, melyben leírja, hogy a megerősített várakat nem ostromolják meg, hanem 

előbb feldúlják a környéket és a foglyul ejtett népeket harcra kényszerítik a saját 

erődítményük ellen. IV. Béla elhatározta, hogy kővárakat fog építeni és a bárókat is erre 

ösztönözte. Így épült fel Buda és Visegrád vára, mely előbbi a 14. századtól királyi székhely 

lesz. Folytatta a birtokadományozást, de most már feltételül szabta a kővárak építését és a 

királynak páncélos katona állítását. Mindemellett megerősítette az ország keleti kapuját a 

Vereckei hágót. A szabad katonarétegből is sokan kaptak birtokadományokat, hogy képesek 

legyenek páncélos felszerelést beszerezni. 

 IV. Béla intézkedési közé tartozott az elnéptelenedett területek betelepítése az 

Alföldön kunokkal, jászokkal, a felvidéken és a nyugati határ mentén német telepesekkel, míg 

Erdélyben románokkal. Erdőirtással még több földet tesznek művelésre alkalmassá. Kollektív 

nemességet kapnak, vagyis nem állt felettük földesúri joghatóság, amiért cserébe fegyverrel és 

vérrel kellett adózniuk, vagyis kötelességük volt az ország védelme. Támogatja a városokat, 

városalapításokat és különböző jogokat ad nekik, ezzel ellensúlyt teremt az egyre erősebb 

bárókkal szemben. Olyan kedvezményeket ad, mint az egyösszegű adózás, városfejlesztés – 

városfal építése, önkormányzatiság és a vásártartás joga. 

 A tatárjárás lökést adott a korábban megindult folyamatoknak, a hatalmas 

emberveszteség következtében növekedett a munkaerő értéke, a földbirtokosok a 

munkásoknak több évnyi adómentességet, szabad költözést ajánlottak. A betelepülő 

hospesek erősítették a kialakuló jobbágyság és polgárság jogi helyzetének a megszilárdulását, 

mert letelepedésért cserébe kiváltságokat kértek, mely kiváltságok megszerzésére törekedtek a 

már itt élők. Belőlük lettek az első városlakó polgárok és elkezdték kialakítani a nyugati 

típusú városokat. Ilyen például Fehérvár vagy Esztergom ahol a várfalakon kívül a vártól nem 

messzire megtelepedtek. 

 A várépítések során a bárók tovább erősödtek és a szerviensek egy része önként 

behódolt nekik és csatlakoztak a magánföldesúri seregeikhez, ezzel familiárisokká váltak. 

Ugyanakkor a szerviensek egy másik része tovább küzdött a jogaikért, amiket 1267-ben 

                                                           
5
 Wikipédia: Tatárjárás (2018.05.27) 

https://hu.wikipedia.org/wiki/Tat%C3%A1rj%C3%A1r%C3%A1s
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szereztek meg az Aranybulla megerősítő dekrétumok kiadásával és a nemesi vármegyék 

létrehozásával. A nemesi vármegye élén már nem csak a király által kinevezett ispán állt, 

hanem az adott megye területén birtokkal rendelkező nemesség által választott vezetők is. 

Ezen vezetők kezdetben megyénként csak négyen voltak és szolgabíróként maguk 

ítélkezhettek, dönthettek a megye bizonyos ügyeiben (birtok ügyek, perek, jobbágy ügyek).  

3.2.1 Tatárjárás 

 A tatárok
6
 Mongólia területén egy Temüdzsin nevű, 1201-ben hatalomra került és 

később a Dzsingisz kán nevet választó hadvezérnek köszönhetően hozták létre első nagy 

birodalmukat. A hatalmas uralkodó még életében felosztotta birodalmát a fiai között, akik 

Európa elözönlésére készültek. 1223-ban legyőzték az orosz fejedelem seregeit majd 1240-re 

Kijev is elesett. 

 II. András uralkodása végén négy domonkos szerzetes indult el a keleti magyarok 

felkeresésére. Egyedül Juliánus élte túl a végtelennek tűnő vándorlást, aki 1236-ban tért 

vissza, hogy megtalálta a keleti magyarokat a Volga középső folyása mentén és hírt hozott a 

tatárokról. 

 A tatárok három irányból támadták meg a Magyar Királyságot. Az egyik sereg a 

Kárpátokat megkerülve északnyugat felől, a másik Erdélyen át, míg a fősereg Batu 

vezetésével a Vereckei hágón átkelve támadott. A Vereckei hágónál Tomaj Dénes nádor 

próbálta feltartóztatni a tatárokat sikertelenül, majd a döntő ütközetre Muhinál került sor. A 

magyar sereg a Sajó partján verte fel a tábort és a kezdeti sikerek ellenére a tatárok át tudtak 

kelni a folyón és legyőzték a magyar sereget. A tatárok az év végére elfoglalták Pestet majd 

télen a befagyott Dunán átkelve megkezdték a Dunántúl meghódítását is. A Dunántúl 

meghódítása már lassabban ment, mert Székesfehérvár és Esztergom falai alatt megrekedtek.  

 Eközben Pesten a népharag a tatárokkal hasonló életmódot folytató kunok ellen fordult 

és megölték királyukat, Kötönyt, ezért a kunok a Duna-Tisza közét feldúlva kivonultak az 

országból. Mivel a kunok gyorsan keltek át a területen, így szinte kizárólag a jobbágyságot 

érte a pusztítás, valamint egy kisebb sereget Bulcsú csanádi püspök vezetésével, aki ellenük 

vonult, a polgárságot egyáltalán nem, mert nincs a területen város vagy városias telep. IV. 

Béla a vereséget hallva Pozsonyba majd Ausztriába kényszerült ahol az osztrák herceg elfogta 

és területet követelt tőle a szabadon engedése fejében. A király és családja végül Trau várában 

lelt menedékre ahonnan próbált segítséget kérni, de nem kapott. Tatár szokás szerint 

megpróbálták kézre keríteni az uralkodót ezért Trau várának ostromába fogtak, de 1242 

                                                           
6
 Wikipédia: Tatárjárás (2018.05.27) 

https://hu.wikipedia.org/wiki/Tat%C3%A1rj%C3%A1r%C3%A1s
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tavaszán váratlanul elvonultak. A kivonulás oka lehetett Ögödej nagy kán halála miatti 

kánválasztás ahova Batu igyekezett, hogy részt vegyen az ilyenkor szokásos küzdelmekben. 

 

 

1. kép - Tatárjárás (1241-1242) 

 A tatárjárás eredményeképpen a magyarság 25-50%-a pusztult el főleg a sík 

vidékeken, mert bár az ország nem volt híján jól védhető, kőből falazott erődítményeknek 

azok eloszlása egyenetlen volt. A Dunántúlon és különösen a nyugati határszélen viszonylag 

sűrűn helyezkedtek el. A pusztítás elsősorban a jobbágyságot érintette, mivel ők alkották 

az ország lakosságának körülbelül 90%-át, a felső réteg főleg a muhi csatában esett el, az 

esztergomi és a kalocsai érsek, a nádor, az országbíró és a horvát bán. A polgárságot csak 

részben érintette, mert Esztergom és Fehérvár a kor két legnagyobb városa ellen tudott állni, 

de Szegedet például elfoglalták.   
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4. Várak, mezővárosok, városok 

 A XIII. század elején három telepet tudunk megkülönböztetni ahol az ország lakossága 

élt. A lakosságot elsősorban a jobbágyság alkotta és csak 5-10%-ban a nemesség, polgárság és 

a főurak. 

Az első a falvak ahol a jobbágyok laktak valamelyik földesúr vagy a király szolgálatában. A 

tatárjárás után több falu is elnéptelenedik, elpusztul, de a megmaradt falvak egy részét a 

környező várakhoz csatolják, hogy biztosítsák annak az ellátását élelmezés és munkaerő téren.  

A második a várak vagy valamilyen erődítések, melyek kezdetben földvárak voltak és csak a 

nagyobb ispánsági várak vagy egyházi erősségek épültek kőből. A tatárjárás után IV. Béla 

felismerte, hogy csak a kőből épített erősségek tudnak ellenállni a támadó hordának így 

engedélyezte és támogatta várak építését.  

A harmadik telep a város, mely ekkor átalakuláson megy át, a XI-XII. századi keleti típusú 

városokból nyugati típusú kereskedő városok váltak vagy leáll a fejlődésük és megrekednek a 

szintjükön.  

A XVI. század elejétől beszélhetünk egy negyedik típusról is, mely a mezőváros. Ekkorra a 

földesurak felismerik a városokban rejlő lehetőségeket és maguk is szorgalmazzák és 

támogatják, hogy saját területeiken városok alakulhassanak ki a felügyeletük alatt.  

4.1 A várak kialakulása 

 Magyarországon a várépítés
7
 a tatárjárás után indult meg nagyobb és gyorsabb 

ütemben, mert egyfelől támogatta a király politikája, másfelől úgy gondolták és 

tapasztalták, hogy ezen védekezési forma a legjobb a betörő nomád ellenségek ellen. A 

tatárjárás lendületét a megerősített városok vagy a magaslati pontokon épült várak tudták 

megtörni, mert a támadók nem tudták vagy nem akarták elfoglalni őket. Ezen eseményekről 

több írásos emlék is fenn maradt, ilyen volt például Esztergom vagy a latinok
8
 által védett 

Fehérvár, de olvashatunk olyan kisebb erődítésről is, mint a későbbi Ajnácskő. Helyét néhány 

bolondóci várjobbágy saját költségén megerősítette és sok alattvalót sértetlenül és bántatlanul 

védett meg. IV. Béla által a pápának írt levelében is elismerte, hogy ilyen erődítés kevés volt 

                                                           
7
 Fügedi Erik: Vár és társadalom a 13-14. századi Magyarországon, 18-32. oldalak 

8
 Latinok: A latinus kifejezéssel eredetileg a latin (római) szertartáshoz tartozókat jelölték, amely a görög rítussal 

való szembenállást hangsúlyozta. A magyarországi latinok főképpen flandriaiak, franciák és olaszok voltak, a 

kifejezés a román nyelvűek gyűjtőneve lett, mert ugyanazokra a nemzetiségekre külön-külön a Gallicus, 

Francigena, Italicus kifejezést is alkalmazták. Tömeges bevándorlás csak 1160-1170 körül indul meg, miután a 

francia király seregével az országon átvonul a 3. keresztes hadjáratban. Idézet: Fügedi Erik: Kolduló barátok, 

polgárok, nemesek, 323-324. oldalak 
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az országban, ezért a tatárjárás után támogatta a várépítést. Ezt csak úgy tudta megvalósítani, 

hogyha lemondott az általa áhított erős királyi hatalom visszaállításáról és a tatárjárás alatt 

megfogyatkozott népesség „sokasodása, megvédése és megerősítése céljából az erődítések 

emelésére alkalmas helyeket azoknak a híveinek adta, akiknek a várépítéshez szükséges 

ismeretük és lehetőségük meg volt”. Célja az volt, hogy sok olyan vár legyen emelve, amely a 

maga kisebb kiterjedésű hátországának népességét meg tudja védeni.  

4.1.1 Várak a Tatárjárás előtt 

 Ahhoz, hogy jobban megértsük a helyzetet, meg kell vizsgálni, hogy miért is volt ilyen 

kevés vár a Magyar Királyság területén. 1242-ben Gyertyaszentelő napján a Fehérvárott 

egybegyűlt egyháziak a tatárjárás egyre fenyegetőbb ténye miatt kétségbeesett segélykérést 

intéztek a megválasztandó pápához, hogy küldjön segítséget. Ezen levélben elmondták, hogy 

a tatárok átkeltek a Dunán és felsorolták
9
 a még keresztény kézen lévő várakat. Ha 

megnézzük ezen névsort, könnyedén észrevehetjük, hogy egyrészt az erődítések túlnyomó 

többsége nem az általunk ismert várfogalomhoz tartozik, hanem ispánsági várak, városok, 

illetve erődített monostorok. A felsoroltak közül csak hármat nevezhetünk ténylegesen 

várnak és bár a levélben megemlítésre kerül, hogy ezeken kívül még más várakat és erődített 

helyeket nem foglalt el a tatár, számuk nem lehet sok és elhelyezkedésük nagyfokú 

egyenlőtlenséget mutat. Adattári adatok
10

 alapján úgy gondolhatjuk, hogy csak tíz vár épült 

1241 előtt, ebből öt a nyugati határszélen ahol a legtöbb veszély fenyegetett, míg a többi 

szétszórtan az országban. Ezen adatok alapján azt kell gondolnunk, hogy a kevés korai várak 

fele a nyugati határt kellett, hogy védje a kor szintje szerinti legmodernebbül felszerelt 

ellenfél ellen. Valamint úgy látszik, hogy az 1220-as évekig csak a királynak ált jogában 

várat építeni, mert az első magánosok
11

 által emelt vár Kabold (1222-29) is csak a tatárjárás 

után épült. Egy másik példa, amikor magánosok tulajdonába vár kerül, amikor II. András 

birtokon kívül várat is adományozott, nevezetesen Vécs várát.  

 

 

 

                                                           
9
 Ispánsági várak (Moson, Sopron, Vasvár, Pozsony, Abaújvár) 

Városok (Fehérvár, Esztergom, Veszprém, Győr, Nyitra, Komárom) 

Monostorok (Tihany, Pannonhalma, Zalavár) 

Várak (Németújvár, Léka, Fülek)  
10

 Fügedi Erik: Vár és társadalom a 13-14. századi Magyarországon, 25. oldal 
11

 magánosok: önmagában tekintett személy, aki az adott vonatkozásban egy dolog birtokosa 
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4.1.2 Várak a Tatárjárás után 

 Megvizsgálva a tatárjárás utáni várépítéseket két részre kell bontani őket. Egyik a 

király által emelt várak, míg a másik az úgynevezett magánosok által emelt várak. A 

király által emelt várak számában hullámzást tapasztalhatunk, mert a kezdeti lendület után, 

félelem az újabb támadás miatt, tíz évnyi szünet jött, mert Bélának a fiával kellett harcolni. 

Az 1280-as években érte el a csúcsát a Béla által indított várépítési hullám, de halála után a 

központi hatalom hanyatlása miatt 1280 és 1310 között alig épült pár vár. Ezzel ellentétben a 

magánosok által emelt várak száma az 1290-es években volt a legnagyobb, amikor a 

leggyengébb a központi hatalom és legnagyobb a kiskirályok hatalma.  

 Elsőre talán furcsa módon továbbra is a határszélen épült a legtöbb vár főleg a nyugati 

határszélen. Ennek oka, hogy IV. Béla főleg határmenti területeket tudott eladományozni, 

így a magánosok ezeken a területeken építették fel uradalmaik központjait. A területi 

megosztást látva gondolhatnánk, hogy a régi gyepűvonal határozta meg, hogy azon túl épült a 

legtöbb vár, de Nógrád, Heves megye vagy a Veszprém megyei várak a gyepűvonalon belül 

helyezkedtek el. Gondolhatnánk arra is, hogy a hegyvidék a legalkalmasabb várépítésre, mert 

megfelelőek a terepviszonyok, nehezen megközelíthető helyek, és sok a fa, ami ebben az 

időben a várépítés alapja, továbbá ezek a területek főleg az ország szélein voltak 

megtalálhatók. Már a XIII. században is mindenfele építettek várakat, síkföldi várakat 

főképpen vízivárakat.  

 A magyar nagybirtokok rendszerét megvizsgálva láthatjuk, hogy az erdőhatáron belül 

eső területek a honfoglalás óta lakottak voltak és három évszázaddal később, amikor a világi 

nagybirtok kialakulása megindult a terület már különböző birtokosok, nem utolsó sorban 

egyháziak között oszlott meg, akiktől nem nagyon lehetett birtokot elvenni. Az ország szélén 

a király már nem ütközött ennyi akadályba, bővebben mérhette a lakatlan vagy csak gyéren 

lakott földeket, mert semmilyen érdekekbe nem ütközött.  

4.1.3 Szomszédvár elve 

 Meg kell említeni még egy hatást, mely az előző folyamatokat erősítette. Ez a 

szabályozás hiányában a vár szomszédvárt szül elve. Ebben az időben a várak az 

uradalomnak az a pontja, ahol a földesúr hatalma összpontosul, és egyszerre nyilvánul meg a 

befelé (védelemre) és kifelé (terjeszkedésre). Ezen elv alapján született az a kényszer, hogy a 

várral rendelkező uradalom szomszédjának nem volt más választása, mint hogy maga is várat 

építsen, ha nem akart szomszédja szabad prédájává lenni. Az 1270-es években a királyi és a 



17 
 

magánosok kezén lévő várak aránya még 1-2 volt, 30 évvel később már 1-4 arányra változott, 

vagyis jól látható a kiskirályok megerősödése és ezáltal egy új, gazdag és hatalomra vágyó 

réteg megjelenése. 

 IV. Béla folytatta apja politikáját és nemcsak maga emeltetett várakat, hanem minden 

rendelkezésére álló eszközt, minden alkalmat megragadott arra, hogy országát új megerősített 

pontokkal lássa el. Az erőfeszítéseiben elsősorban környezetében lévő világi emberek voltak 

segítségére, a püspöki kar pápai felszólításra sem iparkodott túlságosan.  

4.1.4 Várak tartozékai 

 A legtöbb esetben a várakhoz
12

 tartoznak területek, falvak, amiket tartozéknak 

nevezünk. A nagybirtok jövedelme önmagában nem teszi lehetővé a vár felépítését és 

fenntartását, ezért szükség van népességre és munkaerőre, aki biztosítja ezt. Már a XIII. 

század utolsó harmadából ismerünk olyan okleveleket, amelyek a vár tartozékáról beszélnek. 

Lendva várának oklevele megemlíti, hogy a nevezett várhoz jog szerint tartoznak földek és 

falvak. Ezeket a tartozékokat a várral együtt adományozták el, vagyis talán ez volt a világi 

nagybirtok kialakulásának egyik megnyilvánulása. A korai ispánsági várakkal ellentétben itt 

már nem a rajta élő személy tartozott a várhoz vagy urához, hanem kimért telkük utáni 

járadékot fizettek. Az új vár-szolga viszony egyszerűbb és tisztább helyzetet teremt, ezért 

sokkal mozgékonyabb, vagyis a tartozékok mennyisége könnyebben változhatott, számuk 

mindaddig csökkenhetett, amíg elegendő volt a vár fenntartására. 

4.1.5 Polgárok a várak körül 

 A polgárság, mint szakképzett munkaerő tudott részt venni ebben a folyamatban és a 

várakon kívül telepedtek le és alakították ki telepeiket, amelyekből fejlődtek ki a városok. Jó 

példa erre Esztergom ahol a várhegy tövében hozták létre telepüket a majdani polgárok és 

innen támogatták a várat kézműves termékeikkel vagy kereskedelemmel. A vártól délre a 

dunai átjárót védő királyi lakótorony mellett alakult ki a piac és ezt vették körül a különböző 

települések. A királyi jobbágyok, a káptalan emberei, a pénzverők, a kovácsok és a Latini-nak 

nevezett kereskedők mind külön településeken telepedtek le és éltek. Más mesterségekre, 

fogadós, molnár, hentes, mészáros, szűcs, varga, cipész, ványoló, kovács és pék, az okleveles 

adatok utalnak, vagyis ők alkották a polgárság középrétegét, akik a heti vásáron  árulták 

portékáikat és ezért a káptalannak vámot fizettek. 

                                                           
12

 A Balaton északi partján az uralkodó nehezen adhatott volna nagyobb birtoktestet, ezért Szigligetnek 

kezdetben egyáltalán nem volt tartozéka. 
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4.2 A városok kialakulása Magyarországon 

Magyarországon a városfejlődés folyamatát két élesen elkülöníthető időszakra 

oszthatjuk, egyik a nomád várostípus korszaka, mely a XII. század közepéig tartott és a másik 

az európai város kialakulásának korszaka, mely a XIV. század elejére ért véget
13

. 

4.2.1 Kárpát medence a honfoglalás előtt 

A honfoglaló magyarság által a IX. század végén meghódított Kárpát-medence ugyan 

földrajzilag zárt egységet alkot, de történetileg több különálló részre bontható és 

mindegyiknek meg volt a maga fejlődése, amely a várostörténetet is befolyásolta. Az ország 

északnyugati része a Nagymorva birodalomhoz tartozott, keleti és déli részét bolgár-szlávok 

lakták, a Dunántúlon pedig avarok mellett erősen kevert lakosság élt részben frank-szláv 

uralom alatt. Erdély és a Dunántúl valamikor római provincia volt, amelyeket elöntöttek a 

népvándorlás hullámai, de a leletek és források alapján a magyar várostörténet kialakulásában 

nem vettek részt. Bár a római települések kivételesen szívósak voltak és képesek arra, hogy 

egy-egy katasztrófa után újrakezdjék az életet, ezen városok csak a római örökséget 

továbbították a magyarság számára. Az újonnan érkezettek átvették az utcahálózatot és a 

megmaradt építményeket és sírköveket szívesen felhasználták. 

4.2.2 Nomád városok 

A magyarság a honfoglalás és átköltözés ellenére annak a gazdasági körnek része 

maradt, amelyhez a honfoglalás előtt tartozott. Ezt a kereskedelemben tapasztalhatjuk meg, 

mert főleg keleti irányú volt és átmenő kereskedelemről alig tudunk beszélni. A VIII.-IX. 

században a magyarság a kazár birodalom keretei között élt és a város fogalmát innen 

ismerheti. A birodalom fővárosa a Volga mellett fekvő Itil, a folyó két partján terült el és 

megtalálható benne a kagán fallal körül vett székhelye, piacok, mecsetek és fürdők. A 

lakosság nemcsak vallásilag, de foglalkozásilag is megoszlott, vagyis gazdaságilag városról 

beszélhetünk, de társadalmi formációként a város nomád típusához tartozott. 

A honfoglaló magyarság nem állt kizárólag lovas nomádokból, sőt arányuk 

folyamatosan csökkent, mert egyre inkább a nyugat-európai földművelésen alapuló statikus 

településforma kezdett kialakulni. A kézművesek munkája térbelileg kötött volt, vagyis akik 

ugyanazt a mesterséget űzték ugyanabban a faluban laktak, ezáltal a falu e mesterség nevét
14

 

viselte. Arab és hazai források és a városoknak nevezett települések jellemzői alapján 

                                                           
13

 Fügedi Erik: Kolduló barátok, polgárok, nemesek, 311-335. oldalak 
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 Wikipédia: Tárkány (foglalkozás) (2018.06.01) 
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Magyarországon nomád típusú városokról kell beszélnünk, mert mindegyik város a király 

birtokában volt és az ispánnak volt alárendelve, a városlakók önkormányzatáról nem 

beszélhetünk. 

4.2.3 Nyugati városok 

A XII. század második felében változás áll be az ország életében, mert fellendül a 

nyugati kereskedelem az ezüstnek, aranynak köszönhetően és az alacsony népsűrűség miatt 

munkaerőhiány alakul ki, ami vonzotta a nyugati parasztokat. A kereskedelem iránya 

megfordul, kelet helyett nyugat lesz az új fő irány. Egyes városok továbbfejlődnek, aktív 

kereskedelmet folytatnak, privilégiumokat szereznek és elkezd kialakulni a polgárságok. Ezen 

városok lesznek a nyugati típusú városok. A nyugati típusú városokat későbbi fejezetekben 

fogom bemutatni. A többi nomád város hanyatlásnak indul és elveszti jelentősségét.  

4.2.4 Mezővárosok 

 A városhálózat kialakulásával nem fejeződik be a városfejlődés, mert a XIV. század 

közepétől megjelenik egy új várostípus a mezőváros. 

 Az előzőekben bemutatott várépítési láz két fő esemény miatt alakult ki. Egyik, hogy a 

király támogatta a várépítést, ami eddig csak az ő joga volt, másik, hogyha valaki épített egyet 

az uradalma központjában, akkor a szomszédnak is építenie kellett nehogy elfoglalják 

területeit. Ebben a korban semmiféle uradalom nem képzelhető el egy erős központ nélkül, 

ezért kell lennie egy erődítésnek, ahonnan az uradalmat irányítják, ahol az ítéleteket 

meghozzák. A központnak alkalmasnak kell lennie arra, hogy abban a birtokos elhelyezhesse, 

megvédhesse családját, ahol politikai megbeszéléseket bonyolíthat le, vendégeit fogadhatja, 

kísérete áttelel. A hegyes és mocsaras vidéken a birtokos várat épített magának, ha volt hozzá 

elég vagyona, másutt viszont természeti erőforrások és megfelelő domborzat híján be kell 

érnie egy megerősített kőházzal.  

 Ezen központokban kellett, hogy legyen hely a piac számára, mert az uradalom maga 

és jobbágyai mindenképpen rá voltak utalva. Az úr magasabb igényeit elégíthette ki a távolról 

érkezett értékes árukkal, míg a jobbágyok terméseik eladásával szerezhették meg a járadék 

megfizetéséhez szükséges pénzt, vehették meg a mezőgazdasági termelés fenntartásához 

elengedhetetlenül szükséges és általuk elő nem állítható iparcikkeket. A nagybirtokos 

gazdasági érdekei és hatalmának érvényesítése kihatott a piacra is, ugyanis igyekezett a 

területén áthaladó áruforgalmat a belül fekvő piacaira összpontosítani, hogy a vásárvám 

összegét növelje, és maga számára biztosítsa. A piacon megjelenő és ott áruló városi 
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kereskedőknek és kézműveseknek szüksége volt arra, hogy valaki a rendet fenntartsa, a 

követeléseket behajtsa ezt pedig csak a földesúrtól várhatták.  

 A mezővárosok
15

 kialakulását segítette az a gazdasági szükségszerűség, hogy kisebb 

központok jöjjenek létre ott is ahol a várépítés nagyon költséges lenne, valamint a földesúr 

gazdasági érdeke, hogy erős központ jöjjön létre uradalmán belül, ahol a piac segítségével 

növelheti vagyonát. Az uradalmi központ megfelelő helyének kiválasztása a legfontosabb 

szempont, ezért igyekeztek kereskedelmi útvonalak, csomópontok vagy folyami átkelők 

mentén létrehozni őket. 

 A mezővárosok létrejöttüket a földesuraknak köszönhetik, akik uradalmukon belül egy 

városhoz hasonló telepet akartak létrehozni, amelynek feladata a városi funkciók ellátása, 

azaz kereskedelmi és kézműves központ legyen. Ennek ellenére sohasem lehettek teljes 

értékű városok, mert a földesúrnak nem állt érdekében és szándékában a legfőbb hatalmi 

eszközök egyikének, az igazságszolgáltatásnak az átadása a jobbágyok számára. Továbbá a 

városi jellegből fakadó bevételeket is maga számára tartotta meg, a mezővárosban lakó 

jobbágyok nem rendelkezhettek vele.  

A mezővárosok önálló kategóriaként jelentek meg a falvak és a városok között és a 

parasztság nagy tömegeit emelték ki és vitték a városi élet felé.  

4.3 Mitől város a város? 

A város fogalom definíciójához Fügedi Erik kutatása alapján a régészet nem tud segítséget 

nyújtani, mert nem elég fejlett és nem rendelkezik elegendő forrásokkal. A demográfiai 

tényezők jó kiindulópont lehetnének, de a források teljesen hiányoznak a XIV. század előttről, 

mitőbb nincs összefüggés a lakosság száma és egy telep városi jellege között, hiszen ismerünk 

olyan falvakat, melyek népesebbek kisvárosokhoz képest. 

Olyan jelenséget kell tehát keresni, mely egységesen alkalmazható a városokra és nem 

mennyiségileg egyezik, mint a népesség száma, nem is külsőleg, mint a jogrendszer, hanem 

belsőleg és minőségileg a város jellegét érinti.
16

 Ilyen jelenségnek tartja Le Goff
17

 a 

koldulórendek jelenlétét. A középkori Franciaország várostérképe azonos a koldulórendi 

kolostorok térképével, mert a kettő egymás nélkül nem létezik és a rendek ott települtek le 

ahol kezdetben a városba beköltöző falusiak összegyűltek. 
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 Fügedi Erik: Kolduló barátok, polgárok, nemesek, 336-363. oldalak 
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 Fügedi Erik: Kolduló barátok, polgárok, nemesek, 57-58. oldalak 
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 Jacques Le Goff: Apostolat mendiant et fait urbain dans la France médiévale : l'implantation des ordres 

mendiants. Programme-questionnaire pour une enquête, 1968 
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4.3.1 Nyugat-Európa 

 A XII. század második felétől a XIII. század közepéig Nyugat-Európában gazdasági és 

politikai egyensúly található és ezt az időszakot nevezhetjük a középkor csúcspontjának.
18

 A 

kereskedelmi útvonalak révén megszűnik az éhínség és megindulnak a kodifikációs 

munkálatok, hogy lefektessék a jogi alapokat. Ekkor kezdenek kialakulni az első egyetemek, 

rengeteg enciklopédiát készítenek és sorra épülnek a katedrálisok, hogy megvédjék a 

kereszténységet. A XIII. század az enciklopédiák százada, ugyanis az egyetemi magiszterek 

úgy gondolták, hogy összeírhatják az emberi tudást. Ilyen volt például Vincent de Deauvais, 

aki tudását a Speculum maius
19

-ban foglalta össze. Ebben a korban az angol király elveszti a  

francia területeket, de elfoglalja Wales és Skócia területét, ezzel uralma alá hajtja a sziget 

nagy részét. A francia király egyesíti a széttagolt területeket és létrejön az egységes és erős 

francia királyság.  

 Nyugat-Európában a városok sokkal nagyobb fejlettségi szinten állnak, mint Közép és 

Kelet-Európában. Ennek egyik oka az, hogy ezeken a területeken már egy-két évszázada 

letelepült népek éltek, míg Kelet és Közép-Európában új népcsoportok érkeztek vagy a nomád 

pusztítás késleltette a már letelepedett népek fejlődését. A XII. században elkezdenek 

megjelenni az egyetemek, mely egy felsőbb tanítási intézményt jelentett a maga 

kiváltságaival. 

4.3.2 Kolduló rendek kialakulása  

 A XII. század végén megjelennek a kolduló rendek, mert felmerül az igény, hogy a 

népszerű evangéliumi eszményeket valaki összeegyeztesse a világi eseményekkel és a köznép 

számára érthetően át tudja adni.
20

 A XIII. század elején Assisi Szent Ferenc feladja 

szépreményű itáliai polgári életét, mezítlábas követőivel önkéntes szegénységbe vonul és 

vallási közösséget alapít a Ferences koldulórendet. A rend gyors fejlődésnek indul, mert 

kollektíven mondanak le a tulajdonról és vulgáris nyelven mondott prédikációikkal 

kapcsolatot teremtenek az egyház és a köznép között. Szintén a XIII. század elején a kasztíliai 

Szent Domonkos, aki az osmai katedrális püspöke volt, a pogányok térítését látta legfőbb 

feladatának, ezért útnak indult a pogány kunok megtérítésére, de Dél-Franciaországban 

elakadt. Vándorprédikátorként az eretnekek ellen folytatott vitákat, de érveit morális példával, 

szegényes apostoli öltözettel erősítette meg. Nem céljuk, hanem hatékony eretnekellenes 
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 Klaniczay Gábor: Európa ezer éve, 23-35. oldalak 
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 Wikipédia: Vincent de Beauvais (2018.05.29.) 
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 Klaniczay Gábor: Európa ezer éve, 9-22. oldalak 
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prédikáció szükséges kelléke volt a tulajdon nélküliség, a kétkezi munkából és koldulásból 

tengetett élet. A két rend között az a nagy különbség, hogy míg Ferenc magát Isten 

szószólójának tartotta, akinek fontos az életmódja addig Domonkos nagyon fontosnak tartotta 

a tudást, a tanult írásmagyarázatot. A két rend nem jöhetett volna létre III. Ince pápa nélkül, 

aki elődeinél sokkal nagyobb megértéssel fordult a laikus vallási mozgalmak felé. Már pápai 

uralkodásának első évében több vallási csoportot is visszafogadott az egyház kebelébe és az 

egyházi tanításokkal összehangolható reformtörekvéseket fogadott el.  

 A XIII. század közepére a hatalmas tömegeket megmozgató ferences és domonkos 

prédikátorok hatására a kolduló rendek lettek a legmeghatározóbb tényezői a városok 

vallási, kulturális és politikai életének. A kolduló rendek tudatosan települtek a városokba, 

városok peremére. Azt állították, hogy azért érdemes a városokba telepedni, mert ott több 

embert lehet elérni a prédikációkkal és több a bűn is, valamint a város által befolyásolni lehet 

a vidéket, aki a várost szeretné másolni. Továbbá nagyon fontos a kolduló rendek számára, 

hogy több alamizsnát, adományt lehet kapni, így jobban biztosított működésük. Meg kell 

említeni, hogy a városok mellett a királyi, fejedelmi udvarokba is bebocsátást nyertek 

tevékenységük folytatására. 

 A XIII. század végére Nyugat-Európa elérte a csúcspontját, létrejött az egységes 

Franciaország és Anglia, megerősödött a Pápai állam és maga a vallás is a kolduló rendeknek 

köszönhetően, virágoznak a városok, egyetemek épülnek, nincs háború. Ezt az idilli világot 

rombolja le a XIV. század, amikor is kitör a 100 éves háború Anglia és Franciaország között, 

a Krím félszigetről behurcolják a pestist és az Európai lakosság fele belehal a járványba, a 

pápa avignoni fogságba és francia fennhatóság alá kerül, ahol létrehozzák az első pápai 

székhelyet és a Német-Római birodalom megerősödik.  

4.3.3 Magyarországi szerzetesség és a kolduló rendek 

 Az első koldulórend megjelenése előtt a szerzetesség intézménye már meg volt 

Magyarország területén.
21

 Az első monasztikus rend a bencés Magyarországon már I. István 

előtt megtalálható, feladatuk a missziós tevékenység volt. A király példáját követve a többi 

főúr is támogatta a monostorok alapítását, így a bencés rend után a XII. században 

megjelentek a ciszterciták és premontreiek. Ezen monostorok kerülték a forgalmasabb 

útvonalakat és távol helyezkedtek el a városoktól.  

 Az első koldulórend a dominikánusok Paulus Hungarus bolognai tanár által kerültek 

Magyarországra és alapították meg első kolostorukat Győrben. A rend jó viszonyba került IV. 
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Bélával és az esztergomi érsekkel, ezt bizonyítja, hogy a pogány kunok térítésekor az első kun 

püspök domonkos rendi volt. A rend befolyása a tatárjárás után visszaesett és a ferences rend 

tört a helyére a királyi udvarban. 1303-ban 35 kolostoruk volt az ország területén, melyek 

fontos gazdasági és politikai központokban helyezkedtek el. A dominikánusok után pár 

évvel megjelentek a ferencesek, de elterjedésük eleinte lassú volt, főleg olyan helyeken 

telepedtek meg ahol a lakosság latini vagyis francia származású volt. 1265-ben a királynak 

ferences rendi gyóntatója volt, innentől kezdve gyorsult fel elterjedésük, 1300-as évekre 41 

kolostorral rendelkeztek és hatalmuk olyan nagy lett, hogy a királyt az esztergomi 

ferenceseknél temették el. A két nagy kolduló rend mellett két kicsit kell még megemlíteni, az 

egyik az Ágoston rendi remeték a másik a karmeliták.  

4.3.4 Magyarországi városok a kolduló rendek fényében 

A XIII. század közepéig a domonkos rend kolostorai adhatnak információt a régebbi, 

de európai várossá átalakult telepekről és az újonnan alapítottakról, ugyanis terjedésük 1260 

után elakadt, vagyis kolostoraik az átalakulás időszakában épültek, ezáltal meghatározzák, 

mely városi jelleggel rendelkező telepek voltak a jelentősebbek. Ezek alapján azt mondhatjuk, 

hogy a XIII. század közepén nagyjából 30 európai értelemben vett város jellegű település 

található. Ilyen volt például Buda, Pest és Esztergom, valamint a határ mentén Kassa és  

Nagyszombat és a bányavárosok közül Selmecbánya és Gölnicbánya. Viszont nem található 

dominikánus kolostor Óbudán és a megyei székhelyek többségében sem, valamint a sóbányák 

közelében sem. Azt a megállapítást tehetjük, hogy a kolostorok helyzetének listája 

nagyjából azonos a XIII. századi kereskedő városok listájával. Ezt támasztja alá a XIV. 

század elején alapított kolostorok, Szeged, Brassó és Temesvár, helye. Ekkorra nincs az 

országba vagy abból kivezető kereskedelmi út, melynek a mentén ne találnánk dominikánus 

kolostort. A ferences rendi kolostor alapítások is ezt támasztják alá, mert többségük 

ugyanabban a városban alakult, mint a dominikánus vagy alapításuk nem bizonyult tartósnak.  

4.3.5 Magyarországi városfejlődés 

A városfejlődés
22

 Magyarországon három jól elkülöníthető korszakban zajlott le, de a 

kolduló rendeket csak a második szakaszban lehet felhasználni a városok meghatározására. 

Az első szakaszban, a régi nomád városok találhatóak, melyek túlnyomó többsége 

hanyatlásnak indult a XIII. század közepére. A régi nomád városi formának az átalakulása a 

XII. század második felében gyorsan zajlott le és egy évszázad alatt be is fejeződött, mert a 
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tatárjárás meggyorsította a folyamatokat. A második szakaszban a XIII. század közepén a 

kereskedő városok kerültek előtérbe, a bányavárosok közül csak kettőben indult meg a 

városiasodás európai értelemben. A magyar városfejlődés harmadik szakasza, vagyis a 

mezővárosok kialakulása csak a XIV. században kezdődik, de ebben az esetben már nem 

lehet teljes mértékben a kolduló rendekre támaszkodni, csak a mezőváros meghatározás egyik 

lehetősége lehet.  

4.4 Városprivilégiumok 

 Az előző fejezetekben bemutatásra került, hogy a magyar királyság területén belül 

milyen települések találhatók, és ezek közül melyeket nevezhetünk városoknak, ahol a 

polgárság élhetett. Ebben a fejezetben a város rendszere kerül bemutatásra, milyen jogokat 

szerezhetett meg és milyen jogokat kapott meg. 

 A városok privilégiumokat
23

 kaptak a királytól, mely kiváltságokat oklevélben 

rögzítették és tartalmazták azon jogokat és kötelességeket, amit az adott városnak be kellett 

tartania. Ezen jogokat nem egy oklevélben írták le, hanem ahogy fejlődött a város úgy egyre 

több jogot szerzett meg. Sok esetben az alapító oklevél, melyben városi rangra emelnek egy 

telepet nincs is meg csak egy későbbi hivatkozik rá. A kiváltságoknak három fő csoportja 

volt, a gazdasági a jogi és az egyházi. 

4.4.1 Gazdasági privilégiumok  

 A középkori városok legfontosabb feladata az árucsere lebonyolítása volt erre a heti 

vagy az országos vásáron volt lehetőség. A városok szempontjából a heti vásár volt eleinte a 

fontosabb, amikor a város gazdasági környezetében lévő emberek elmentek a piacra és 

eladták portékáikat és megvették a szükséges élelmet vagy használati tárgyakat. A város 

fejlődése szempontjából elengedhetetlen a gazdasági környezet kitágítása, ezáltal a távolsági 

kereskedelembe való bekapcsolódás és ezt csak az országos vásár biztosította. Vagyis a két 

vásár típusát egymás után, fejlődési szint szerint kell vizsgálni. A vásár helyét eleinte a király 

jelölte ki és a teljes vásárvám is őt illette, de a XII. századtól a királyok a vásárvámot 

eladományozták és engedélyezték új vásárok alapítását, ezért a városi privilégiumok mindig 

kitérnek a vásár kérdésére.  

 A vásárvámok mellett meg kell említeni az útvámokat, mely eleinte szintén a király 

hatáskörébe tartozott, de idővel ezekről vagy lemondott, vagy eladományozta. Ezért az útvám 
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elvesztette jelentőségét, bár egyre több vámot kellett fizetnie egy kereskedőnek a 

magánföldesurak miatt, de a király által adományozott vámmentesség miatt egyre kevesebben 

voltak vámkötelesek. A városi polgárok a vámmentességet a „fehérvári-jog” megszerzésével 

kapták meg. A „fehérvári-jog” volt az első király által kiadott oklevél, amire a későbbiekben 

hivatkoznak, ha egy város kiváltságot kap. Ezt a jogot a Fehérvár fejezetben fejtem ki. 

 Korai városaink királyi birtokokon jöttek létre így földesuruk maga a király volt, teljes 

egészében ő rendelkezett a várossal. A XI-XII. században egy város és egy falu földesúrhoz 

való kapcsolatuk között nem volt különbség, mindkettő esetben személyi szolgáltatást adott a 

kapott földért cserébe.  

 A változás a XII. században a vendégek betelepítésével indult meg, mert a magyartól 

eltérő rendszerben teljesítették az úrbéri szolgáltatásokat. Úrbéri kötelezettségüket nem 

személy szerint, hanem a művelt telek nagysága szerint fizették és az ezen felüli 

szolgáltatásokat pénzben rótták le. Ez azt jelenti, hogy a telek tulajdonosai megváltozhatnak, 

de a járadék ugyan az marad, vagyis örökölhető lett a föld.  

 A XIII. századi városok már csak adót fizettek a királynak és úrbéri szolgáltatásokkal 

nem tartoztak, vagyis a király lassan, de lemondott a földesúri szolgáltatásokról. Ezen 

privilégiumokat nem egyetlen oklevélben foglalták le, hanem fokozatosan több lépésben 

fejlődött a város. Valamennyi városprivilégium fontos eleme, hogy a király megszünteti a 

megyei ispán felügyeleti jogát, ezáltal a város területének tulajdonosai a polgárok 

összessége lesz. A király földesúri joga, hogy vadászhat, halászhat és az erdőhasználati jog 

nagyon lassan szűnt meg. Kezdetben a város területének csak egy része került át a városlakók 

tulajdonába majd fokozatosan az egész terület felett rendelkeztek és végezetül a haszonvételi 

jogok tulajdonosai lettek, de ezen folyamatok nagyjából 100 év alatt játszódtak le.  

 4.4.2 Jogi privilégiumok 

 A XIII-XIV. századi magyarországi városokra jellemző, hogy saját városjoguk szerint 

éltek és az általuk választott bírájuk és esküdtjeik  hozták az ítéleteket a városjog alapján. Ezen 

folyamatok sem alakultak ki gyorsan, a XI. században a királyi bírók végezték eme feladatot, 

majd a hospesek saját jogszokásukat hozták magukkal és a király által kiválasztott hospes, 

vagy saját maguk által választott polgár volt a bírájuk. A hospesek csak a kisebb ügyekben 

ítélkezhettek önállóan, a nagyobb ügyekben ki kellett kérni az adott ispán segítségét. 

Valamennyi városprivilégium meghatározza a bíróválasztás menetét ahol általában a 

józanabb rész választja, és a király jóváhagyja, vagyis nem feltétlenül a többség döntött, 

hanem inkább a felső réteg, gazdagabb polgárok, és a király könnyedén megtehette, hogy az 
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általa preferált személy kerüljön pozícióba. Ennek ellenére a király a bíróválasztás menetét és 

a bírák hivatali idejét nem kötötte meg, mert az a város belügye csak a bíróválasztás 

lehetőségét biztosította. A városbíró a polgárok között felmerült valamennyi ügyben 

dönthetett ugyanis a megyésispán joghatósága megszűnik. Továbbá minden a város határán 

belül történt bűncselekmény esetén a város bírája dönt függetlenül az elkövetőtől. Egy-két 

kivétel volt, amikor a király például a nemesek pereit kiemelte a városi bíró hatásköréből. A 

kiváltságlevelek meghatározzák a fellebbezési lehetőséget, hogyha a városi bíró ítélete nem 

felel meg az érintett számára. 

 Két másik jogot kell még megemlíteni a kiváltságlevelekben, ez a tanúk 

meghatározása és a párbaj tiltása.  

 A városok jogi kiváltságainak fejlődése sokkal gyorsabban és egységesebben zajlott 

le, mint a gazdasági kiváltságoké. Az egyedüli fejlődés a feljebbvitel terén látható, a fehérvári 

kiváltság majd a városjog átvétele és a tárnokmesteri ítélőszék létrehozása. 

 4.4.3 Egyházi privilégiumok 

 A XIII. század végi magyarországi városokra jellemző volt, hogy csak egy 

plébániatemplomot találunk a városokban. Ezen plébániatemplom papját a polgárság 

választotta és a polgárság gyakorolta a kegyúri jogokat és viselte a templom építésével és 

fenntartásával kapcsolatos anyagi terheket. A városprivilégiumok tartalmazták a plébános 

választásával és az egyházi adó mértékéről szóló intézkedéseket. Itt is megjelenik, hogy a 

„józanabb ész” választotta a plébánost valamint a megyéspüspök erősítette meg a választást. 

Kivételt képeztek a szabad plébános választás alól azon városok, melyekben a városi kiváltság 

adományozása előtt már tekintélyes egyházi intézmény található.  

 A polgárság következő célja az volt, hogy a plébános az esztergomi érsek alá tartozzon 

és ne a főesperes, vagy a megyéspüspök alá, de ezen törekvéseik csak kevés helyen értek 

célba. Sikereket főleg az ország északi részén értek el, mert itt még nem szilárdult meg 

annyira az egyházi viszonyok. 

4.5 Jellegzetes várostípusok 

 Három magyarországi várost szeretnék bemutatni a következő fejezetben, Budát, 

Fehérvárt és Szegedet.  

 A XIII. századra Buda átveszi az ország központja szerepét Esztergomtól, mert a 

király ide helyezi át székhelyét. Később az 1347-es évektől kezdve a vásárprivilégiumok 
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Budára hivatkoznak, ezáltal az ország első számú városává válik, és főleg németek lakják. III. 

István király által kiadott városprivilégium az úgynevezett fehérvári jog az első privilégium, 

ami Fehérvárt az első igazi várossá emelte az országban, továbbá sok latini hospes él a 

városban. Szeged a középkor végére Buda után az egyik legnagyobb város, lakossága csak 

kicsivel marad el a fővárosétól és a koldulórendek számát tekintve is az ország második 

legnagyobb városa.  

4.5.1 Buda 

 A XIII. század elején két telep mutatott városias fejlődést, egyik a Duna bal partján 

fekvő Pest a másik a jobb parton fekvő, ekkor még Buda néven nevezett mai nevén Óbuda. A 

kereskedelmi központ Pest volt, amit ekkor szaracénok laktak, de 1218 után németek 

települtek be. Pest gyors virágzásnak indult és első kiváltságlevelét 1240 körül kaphatta meg. 

A tatárjáráskor, mint „igen gazdag német” telep említik meg és valószínűleg ekkor pusztult el 

a kiváltságlevele. IV. Béla új oklevelet állított ki a privilégiumokról, mely még Pestre 

vonatkozott, vagyis a polgárok még mindig a Duna bal partján éltek. A tatárjárás keserű 

tapasztalatai és egy újabb betörés lehetősége miatt a király a várba telepíti a polgárokat, akik 

magukkal hozták kiváltságaikat. A XIII. század végére ezen az új területen, amit eleinte Pest-

Újvárnak neveztek megtalálható a heti és az országos vásár is. 

 

2. kép - Pestújhely később Buda város XIII. századi 

pecsétje, előlap (Országos Levéltár) 

 

3. kép - Pestújhely később Buda város XIII. századi 

pecsétje, hátlap (Országos Levéltár) 

1255-től a király ide helyezi át a királyi pénzverőt, vagyis Esztergom helyett inkább Buda
24

 

lesz az ország fővárosa. 1263-as tárnokvölgyi per alapján azt következtethetjük, hogy előtte 

már megkapták a szabad bíróválasztás jogát.  
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 Fügedi Erik: Kolduló barátok, polgárok, nemesek, 306-310.oldalak 
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 A XIII. század végére három kolduló rendi kolostor is megtalálható a városban, vagyis 

társadalmilag és gazdaságilag is a legvárosiasabb csoportba tartozott. Mindezek ellenére a 

királyi székhely jelenléte miatt nagyon sokáig nem tudja ténylegesen gyakorolni ezen 

városjogokat és kiváltságokat, pedig a „budai jog” volt az országos vásárok privilégiumának a 

mintája a magyar királyság területén.  

4.5.2 Fehérvár 

 Fehérvárt Géza fejedelem alapította és I. István a bazilika megalapításával hosszú 

időre meghatározta a város fejlődését és gazdaságát. A XI-XII. században gyorsan fejlődött, 

megjelentek a szerzetes rendek, kereskedők és kézművesek. A XII. században a 

külkereskedelem még nem volt magas szinten, ugyanis csak egy szűk réteg engedhette meg 

magának a fényűző árucikkeket, ezért az árut pár nagyobb város bonyolította le köztük 

Fehérvár. A XIII. század végén azonban csak két város polgárai rendelkeznek országos 

vásártartás jogával, az egyik Fehérvár, míg a másik Buda. Később a kereskedelem és a 

városok fejlődésével több város is megkapja ezt a jogot. 

 

4. kép - III. István királyi pecsétje, valószínűleg egy ilyen bulla hitelesítette a fehérváriak első kiváltságlevelét 

A XIII. század végére egy domonkos és egy ferences kolostorra rendelkezik, akárcsak a többi 

nagyobb kereskedő város. A XII. században az első városlakók a latinok voltak, akik 

Fehérváron vagy Esztergomban telepedtek le. A magyarországi latinok
25

 főleg franciák, 

olaszok vagy flandriaiak voltak, akik a 3. keresztes hadjárat (1189-1192) idején költöztek be a 

városok külterületeibe. Magyarországon az első polgárok számára kibocsátott kiváltságlevelet 

a fehérvári latinok kapták III. Istvántól. Ebbe leírták, hogy bírót és esküdteket választhatnak 

és minden peres ügyben ítéletet mondhatnak, továbbá joguk van a közösségbe betelepülőt 

fogadni és az egész országban vámmentességet élveztek. Ezen kiváltságok alkották a 
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 Fügedi Erik: Kolduló barátok, polgárok, nemesek, 324-325.oldalak 
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„fehérvári polgárok szabadságát”, amelyet minden más város is megkaphatott. Mivel nem 

tartottak fent jogi kapcsolatot a hazájukkal, vagyis bevándorlók voltak, ezáltal a polgári 

kiváltságokat megnyitották a többi város számára is. Például a városi polgárok 

vámmentességét a fehérvári kiváltságok között találjuk meg és más városok ezen „fehérvári 

jog” átruházásával kapják meg a vámmentességet. Meg lehet említeni még a bíráskodást is, 

hogy egy város úgy kapja meg a jogot, hogy a bíró úgy ítélkezhet, mint a fehérvári vagy a 

bírót ugyanúgy választják, mint a fehérváriak. 

 A XIII. századi városfejlődésben változás következik be, mert a városprivilégiumok 

többsége még a „fehérvári jog” használatát engedélyezi, de a XIV. század közepétől Buda 

veszi át ezt a szerepet. Ezek a változások azért következnek be, mert Buda az ország első 

számú városa lesz és jobban el tudja látni ezen szerepet, valamint Fehérvár esetében a 

polgárság jogainak érvényre jutását az egyház akadályozza, ezáltal a kezdeti gyors és biztos 

fejlődés lelassul és más szabadabb városok kerülnek előtérbe. 

4.5.3 Szeged 

 A Szeged nevezetű telep kialakulásában és fejlődésében a természeti viszonyok voltak 

a legmeghatározóbbak, mivel az árvízmentes szigetek jó területnek számítottak, gazdagok 

voltak élelemben (hal, vad, legelő, tavak) és erőforrásokban (nád, fa, sár). Szeged térségében 

kialakult csatornák és tavacskák három településre alkalmas szigetet hoztak létre, melyek 

később a korai telep alapjai lettek. 

 

5. kép - Szeged és környékének grafikai rajza a tatárjárás előtti időről 
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 Szeged nevét a középkori latin források sokféleképpen említik, de ezek alapján a szeg 

vagy a sziget szóból alakulhatott ki a neve.
26

 A szeg szó a Tisza és a Maros találkozására 

utalhat vagy a Tisza sötétszőkés színére érthették.  A szigetek emlékét őrzik a mai Belváros, 

Alsó- és Felsőváros. Már ekkor is a középső sziget volt a legjelentősebb, mert kiemelkedett 

környezetéből és a telep itt érintkezett a folyó legkeskenyebb szakaszával, mely hídfő 

helyzetet biztosított és a folyó eróziója itt volt a legerősebb, ezért éles meredek és kikötésre 

alkalmas perem keletkezett.  

 A területen nagy volt a tranzit forgalom az erdélyi só, bor és ércek miatt. Ezt 

bizonyítják már a XII. századtól kezdve okleveles adatok. Mivel a só igen kényes a 

nedvességre, ezért egy sor iparág kialakulásához vezetett a szállítása. A gyékényszövők 

készítették a szállítmányok esőtől védő burkolatát, a fazekasok edényeiben tárolták a párolt 

sót. A raktározás során védeni kellett a talajvíztől és a csapadéktól, ezért az ehhez szükséges 

faanyagot a Maroson úsztatták le Erdélyből, melynek során meszet és követ is hoztak, mely 

az építkezések fontos alapanyagai voltak. A többi alapanyagot, mint például agyagot, nádat és 

sást a környékről szerezték be. A só idevonzotta a kereskedőket (kalmárok), akik számára 

vendégházat kellett építeni és az egyházi behajtókat, akik a só járandóságot gyűjtötték be. A 

környékbeli tavakból és folyókból kifogott nagy mennyiségű hal sózását és szárítását is 

segítette a só megjelenése, ami jó bevételi forrás volt az itt élők számára.  

 Szeged fejlődésében a só
27

 játszotta a fő szerepet, mely segítségével kialakult a városi 

polgárság. A XII. században királyi szolgálónépek vízi vagy szárazföldi szállítással, 

szállításhoz szükséges eszközökkel, állatokkal vagy rakodási munkával fizették meg a 

munkajáradékot. Ezzel kialakult egy kezdetleges munkamegosztás ahol a vállalkozóbb kedvű 

réteg kemény munkával egyre vagyonosabb lett. A vagyonból állatokat vásároltak és a Szeged 

környéki mezőkön legeltették. 

 A XI-XII. században Szeged központjától eltekintve a környező térségre a falusias 

jelleg volt a jellemző. Megjelent a megtelepült falusi népesség, aki mezőgazdasággal 

foglalkozott és búzát, tönkölyt, zabot, rozsot, árpát és kölest termesztett, míg a távolabbi 

területeken a félnomád jellegű nagy állattartás dominált. Szeged környékén több köznépi 

temetőt
28

 is feltártak, melyekben keresztény szokások szerint temették el a halottakat egy 

templom köré, vagyis ezen a területen a kereszténység és a feudális rend kialakult és 

megszilárdult. Feltételezhető, hogy az előkelő réteg nem található meg ezekben a temetőkben, 
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 Kristó Gyula: Szeged története I, 243-246.oldalak 
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 Kristó Gyula: Szeged története I, 332-334.oldalak 
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mert a nemzetségi kolostorokba vagy köré temetkeztek, de egyértelműen nem lehet 

kimondani, mert a keresztény temetkezési szokásoknál elenyésző a sírmelléklet.  

 Az első hiteles írott forrás Szegedről egy privilégium, amit III. Béla király adott a 

nyitrai egyháznak.
29

 Az oklevélben három só szállító hajót adományoz, és ezek szabadon 

vételezhetnek és szállíthatnak Aradról vagy Szegedről. Ezen oklevél igazolja, hogy Szeged a 

XII. században létezik, mint telep, amely a só szállítás, raktározás és elosztás központja. Az 

oklevél egy már kialakult rendszert ír le, vagyis ennél hamarabb kellett, hogy a telep 

létrejöjjön. 

 Szeged a bács-kalocsai érsekséghez tartozott és már I. Géza ígéretet tett egy új 

főesperesi plébániatemplom felépítésére, melyet az állattartás miatt valószínűleg Demeter 

tiszteletére szenteltek. Sajnos a források hiánya miatt nem lehet tudni mikor építették a Szent 

Demeter
30

 templomot, de valamikor a XI. század során kezdhették el építeni, majd a századok 

során folyamatosan átépítették. Első írásos emlék a XIV. századból van róla. A kolduló  

rendek a XIII. század elején jelennek meg Szegeden és környékén. Feladatuk az eretnekség 

leküzdése volt, de az egyházi gyakorlattól elütő módszereket vetettek be. A népi kultúrát és a 

természetet vették alapul, ezáltal a nép nyelvén szóltak, a nép egyszerű életmódját követve 

igyekeztek a rokonszenvüket elnyerni. A domonkosok és a ferencesek is megjelentek a 

városban, de a tatárjárás előtt biztosan nem települtek le. Dominikánus kolostor csak a XIV. 

század elején alapították, a ferences kolostort pedig ezután. 

 A tatárok
31

 elől menekülő kunokat a király a Duna-Tisza közében telepítette le és a 

rendezetlen telekviszonyok miatt sok konfliktus generálódott a két csoport között. 1241-es év 

áprilisában a tatár seregek több irányból betörtek az országba és miután a királyi sereg 

vereséget szenvedett Muhi mezején elfoglalták a tiszántúli területeket. Szegednek ekkor még 

semmilyen védelme nem volt, esetleg egy sánccal megerősített központ, mely kis létszámú 

személyzete miatt nem tudott komoly ellenállást kifejteni. A környéknek az egyetlen előnye a 

mocsaras lápos vidék volt, melyet a lakosság jól ismert, de ahova a tatárok nem mertek 

bemerészkedni. Az 1242-es év elején a tatárok kivonultak, vélhetőleg a kánválasztás miatt, és 

mindent vittek magukkal, amit csak tudtak, felégették a falvakat, városokat, templomokat. A 

tatár pusztítás és az azt követő éhínség miatt a terület lakosságának több mint 75%-a 

elpusztult, nem maradt a területen élő állat vagy élelem. A pusztítás elsősorban a jobbágyokat 

érintette, akik nem tudtak elmenekülni, de Szeged feldúlásával a polgárság nagy része is 
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odaveszett. IV. Béla visszatérve az országba és látva a pusztítást megváltoztatta politikáját és 

elkezdte támogatni a városokat. Látva, hogy a kőből készült erődítmények ellen tudtak állni,  

engedélyezte, hogy Szegeden is építsenek várat és hospeseket telepített a városba, akiknek 

különböző kiváltságokat adományozott.  

 A hospes
32

 fogalom a XIII. századra megváltozik és olyan személyt jelent, aki a 

betelepítése során különleges jogokat kap, vagyis nem csak külhoni személyeket jelent. A 

szegedi telepesek etnikai hovatartozásáról nincs egyértelmű információnk, mert ebből a 

korból nem maradt fenn személynévanyag, ennek ellenére feltételezhetjük, hogy főleg 

magyarok voltak, mert később sincs utalás németekre vagy latinusokra. Sajnos csak egy IV. 

Béla által 1247-ben kiadott oklevélben találkozunk a hospes
33

 megnevezéssel, amikor is a 

Tápé nevű lakatlan földet és a Vártónak nevezett halastavat, melyet korábban a Csupor 

nemzettség birtokolt, akik a tatár pusztításban teljesen kihaltak a Szegedi hospesek kapják 

meg.
34

 A privilégiumokat tartalmazó eredeti oklevelek nincsenek meg, de egy az 1498-ban II. 

Ulászló által kiadott oklevél
35

 megerősíti a szegedi polgároknak IV. Béla és III. András által 

adott kiváltságaikat. 

 Szeged váráról pontos adatokkal nem rendelkezünk, de feltehetőleg a XIII. század 

vége fele építhette a király, mert egy a XIV. század elején készült oklevélben említést tesznek 

Szeged várnagyáról. Az első oklevél melyben szerepel a vár 1338-ból származik, amikor is a 

király elzálogosította. A vár elsődleges szerepe a szegedi só kereskedelem védelme és a tiszai 

átkelő biztosítása volt és elképzelhető, hogy a tatárok által elpusztított korábban a megye 

központjaként üzemelő Csongrádi vár helyett építették.  

 Szegednek nevezett vidéken a három telep közül a központi és a felszegedi terület 

fejlődött gyorsabban, mivel itt volt a só lerakat így az ide települő hospesek elsősorban só 

kereskedelemmel és a hozzá tartozó iparcikkek előállításával foglalkoztak. Idővel a 

központi rész fejlődése lelassul, mert a polgárok és a várnagyok között sűrű lesz az összetűzés 

és az elzálogosítás miatt nem csak a vár, hanem az előtte elterülő telep is más tulajdonába 

kerül. Alszeged fejlődése akkor indul be, amikor a központi részből elkezdenek kiköltözni a 

hospesek a szabadabb élet reményében és kereskedelemmel, kézművességgel és állattartással 

kezdenek foglalkozni. 

 Összegezve, a Szeged nevezetű telep már a XI. században kialakult és a só szállítás 

miatt folyamatosan fejlődő terület volt. A tatárjárás pillanatnyilag visszavetette ezt a fejlődést, 
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de a terület fontossága miatt gyorsan kiheverte a pusztítást és folytatta a fejlődést. A XV. 

század végére Buda után az ország második legnagyobb városa lesz körülbelül 7500
36

 fővel. 

Amennyiben a koldulórendek
37

 elterjedése alapján vizsgáljuk meg, akkor azt mondatjuk, hogy 

Buda négy kolduló rendje után Szeged következik három kolduló renddel. 
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5. Ki a polgár? 

 Mai értelemben a polgárt
38

 egy város vagy állam állandó, adót fizető lakosának 

tekintjük. Ha szűkebb értelemben vizsgáljuk és a középkori városlakó polgár fogalmát 

nézzük, akkor a kifejezés eredete visszanyúlik az ókori városállamokhoz. A magyar polgár 

szó német eredetű és a XIII. században jelenik meg a magyar nyelvben, jelentése egy város 

teljes jogú lakosa. 

 Az ókori időben meg kell vizsgálni a görög városállamokat és a Római Birodalmat. 

Az Antik Görögországban a politész
39

 a polisz, városállam, teljes jogú lakosainak az 

elnevezése, ahol apai és anyai ágon is bizonyítani kellett a politész származást. Ezen felül 

polgárjogot az athéni népgyűlés is adományozhatott, de akár el is vehetett. A polgárok részt 

vehettek az athéni népgyűlésen és vagyoni helyzetüknek megfelelően tisztségeket is 

vállalhattak. Adómentesek voltak és kötelességük volt részt vállalni a politikai életben, 

veszély esetén különadót kellett fizetniük és részt kellett venniük a város védelmében. A 

Római polgárjog, latinul civitas Romana
40

, egy poliszhoz való tartozást jelentette, de a 

görögtől eltérően nem területi jellegű volt, hanem jogi. Római polgár minden esetben csak 

szabad ember lehetett, ha például egy rabszolga kapta meg a jogot ő részben polgár lett és a 

leszármazottai kapták meg a teljes polgárjogot. Egy római polgárnak szavazati joga volt, 

szerződést és házasságot köthetett, de ezek mellett köteles volt adót fizetni és katonai 

szolgálattal tartozott.  Római polgárjoghoz többféleképpen lehetett jutni, például örökléssel, 

egy polgár apa révén, vagy szolgálatért cserébe adták.  

 A középkori városok esetén a polgár
41

, civis
42

, a város közösségének teljes jogú férfi 

tagja volt az ehhez kapcsolódó jogokkal és kötelességekkel. A legtöbb középkori városban az 

kapott polgárságot, akinek a vagyoni helyzete ezt lehetővé tette, vagyis az adott városban 

rendelkezett valamilyen ingatlannal. Az ingatlan elvesztésével, eladásával vagy öröklésével a 

polgárjog is elveszett és az új tulajdonosnak igényelnie kellett a polgárságot. A középkori 

polgárok adókötelesek voltak és katonai szolgálattal tartoztak a városnak. A polgárok közül 

választották ki a városi tanács tagjait, akik mint döntéshozó szervezet igazgatták a város 

életét, döntöttek a peres ügyekben. 
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5.1 Mesterségek 

 A XI-XII. században szétvált a mezőgazdaság és a kézműipar ezért kialakult egy 

réteg mely már nem földműveléssel kereste kenyerét, hanem a földesúri birtokokon kézműves 

termékek előállításával. A XII. században ezen csoportok bizonyos kiváltságokat élveztek, 

mert nem kellett mindenféle egyéb munkát elvégezniük a földesúrnak. A XIII. század elejére 

ez a felemelkedés megakadt és további kiváltságokat nem kaptak, sőt egyes esetekben a még 

meglévőeket is elvesztették. A tatárjárás után több oklevélben is megemlítik, hogy a 

kézműves telepek elnéptelenednek és ez a folyamat nem lehetett csak a tatárjárás 

következménye.  

 A XII. században kialakul a hetivásár, mely egy város vagy nagyobb telep és a 

gazdasági környezete közötti árucsere helyszíne lesz királyi fennhatóság alatt. Az egyre jobb 

termelési technikák miatt a jobbágyságnál árufelesleg jelenik meg, amit a piacon elad, hogy 

cserébe a földműveléshez és állattartáshoz szükséges eszközöket szerezzen be. A XII. 

századtól kezdve a királyok lemondanak a vásárvámról a már meglévő vásárok esetében és a 

XIII. századi városi privilégiumokban megjelenik az új városok esetében a vásártartás joga 

és vámmentessége.  

 A teljes képhez még egy folyamatot meg kell említeni, ez a szabad költözés joga, 

vagyis szabadon tovább állhatott a jobbágy, ha nem volt tartozása urával vagy 

faluközösségével szemben. Ezen jogot erősítették a betelepülő hospesek, akik több évi 

adómentességet és szabad költözés jogát kérték a letelepedésért cserébe. A XIII. századi 

alávetett népesség nagy tömegeinek a célja a hospes-szabadság elérése volt. 

 Ezen folyamatokat összegezve azt mondhatom, hogy a XIII. századra kialakult 

kézműves réteg
43

 látva hogy további engedményeket nem érnek el kihasználva a betelepülő 

hospesek által hozott szabad költözési jogot, földesurukat otthagyva beköltöznek a városba 

egy jobb élet reményében. Miután a városban vesznek telket polgárjogot is igényelhetnek, 

ezáltal termékeikkel részt tudnak venni a város heti piacán és azokat vámmentesen tudják 

árulni. A XIV. században megjelennek privilégiumok, melyek elkezdik támogatni a városban 

élő iparosokat, ilyen például az 1321-ben Zsolnának
44

 kiadott oklevél melyben a király 

kimondja, hogy „egy mérföld távolságon belül semmilyen mesterember másutt, mint Zsolna 

városában ne lakhasson, és ne gyakorolhassa mesterségét”. Az egyes mesterségek közötti 
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határokat IV. Béla privilégiuma segítette melyben kimondta, hogy egyik kézműves sem 

gyakorolhatja egy másik kézműves mesterségét.  

 

5.1.1 Ötvös  

 A XIII. század elején, amikor még Esztergom volt az ország fővárosa az egyetlen 

pénzverde itt működött, ezáltal a nemesfém feldolgozást magas szinten űzték a városban. 

XIII. századi oklevelek szerint több ötvös is tevékenykedett a városban és hozzájuk köthető az 

esztergomi latinok kettőspecsétje és az Árpád-házi Margit szentté avatási perében felbukkanó 

női aranyfonó. 

 

6. kép - Az esztergomi latinok pecsétje, hátlap, XIII. 

század (Magyar Nemzeti Múzeum) 

 

7. kép - Az esztergomi latinok pecsétje, előlap, XIII. 

század (Magyar Nemzeti Múzeum) 

A régészeti kutatások több elpusztult ötvösműhely maradványát is feltárták ahol olvasztó 

tégelyeket és ötvös mérlegeket találtak. Nem kizárólag arannyal foglalkoztak, hanem 

bronzöntésre utaló nyomokat is találtak, melyből harangot készítettek. A XII. században az 

ötvösök csak az uralkodónak vagy valamelyik egyházi szervezetnek dolgoztak. Ez a XIV. 

századra változott meg, amikor számuk megszaporodott miután a polgárságnak is elkezdtek 

dolgozni. Az ötvösök között a magyar ízlés volt az uralkodó, mert a nemzetre a 

pompakedvelő természet volt a jellemző. A céh, mint intézmény nem tudni mikor alakul ki, 

valószínűleg folyamatosan, de az biztos, hogy 1376-ban az ötvösök megalapították első 

céhüket Kassán. 

5.1.2 Sütőmester és a molnár 

 A mai értelemben vett kenyér kialakulása egy hosszabb folyamat eredménye, mert az 

alapanyag, a gabonafélék már régóta elérhetők az ember számára, de az elkészítés 
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technológiai háttere és a kelesztés folyamata csak később alakult ki. Első lépés a kenyér 

ősének a lepénynek a kialakulása, mely megsütött pépet jelent, majd a kovász és az élesztő 

elkészítése következett. A sütés folyamatán is változtatni kellett, mert az egyszerű sütőkő nem 

volt elég, hanem kemencét kellett építeni.  

 A honfoglalás kori magyarok kását ettek, de az őrlés kialakulásával megjelent a lepény 

majd a kenyér. A kelesztett cipót 1221-ből már magyar néven ismerjük. A XII. században 

főleg a főurak asztalát gazdagította a jobbágyok vagy akár egész falvak által sütött kenyér, 

ezért a sütőmesterség
45

 lassan fejlődött. A szegény ember magának sütött a gazdagnak meg 

saját sütője volt, így csak a városi polgárság számára jelenthetett könnyebbséget, hogy nem az 

otthonában kell elkészíteni a mindennapi kenyeret.  

 A kenyérsütés magával hozott egy másik mesterség kialakulását is, a molnárt
46

, aki 

malomban őrölte a gabonát. A malom szó 1075-ből ismert, ami eleinte száraz malmot majd 

később vízi malmot is jelenthetett. A vízi malom bonyolultabb szerkezetű, ezért 

elterjedéséhez kellett pár évszázad, de a XIV. század elejére már nem csak gátasmalom, 

hanem hajósmalom is megtalálható az országban.  

5.1.3 Fazekas  

 Az agyagművesség Magyarországon a XII. században már biztosan létezett, mert 

Gerencsér néven falvakat neveztek el róluk. A jobbágyok eleinte uruknak tartoztak 

szolgálattal, majd más iparhoz hasonlóan beköltöztek a városokba. A XIV. század közepétől 

fazekasoknak
47

 hívják magukat és már nem csak a főurak, hanem a nemesek és a polgárok 

háztartásaiban is megtalálhatóak portékáik. Sokféle fazekat készítettek födőstől, csuprokat, 

korsókat és tálakat. 

5.1.4 Kocsi és kerékgyártó 

 A magyarság már a honfoglalás idejében is több típusú szekeret használt. Ilyen 

például a nagy ekhós szekér, amit lakásként használtak, a kalandozáshoz könnyű, gyorsan 

mozgó szekeret vittek és használtak külön utazó szekeret. A XII-XIII. században Európában 

szinte ismeretlen a lovas kocsi, elsősorban lovon vagy gyaloghintóval közlekedtek, így a 

magyar kocsik elismertek és kelendőek voltak nyugaton. Buda külterületein komoly iparos 

tevékenységet folytattak a kocsi és kerékgyártók
48

. 
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5.1.5 Szűcs, szabó és takács 

 Az ősember gyorsan rájött, ha védeni szeretné magát az időjárás viszontagságaitól 

valamilyen ruhát kell készítenie, mely öltözet eleinte az állatok lenyúzott bőre lett. Eleinte 

csak a hátukra terítették, majd feltalálták a varrást és a szabást, amivel összetettebb öltözetet 

is tudtak készíteni és létrejött a szűcsmesterség
49

. A letelepedés után a jobbágyok saját 

maguknak tákolták a ruhát és a szűcsmesterek dolgoztak a főúri rétegnek. A városok 

kialakulásával a polgárság becsalogatta a mestereket a városba, akik egészen korán már 1307-

ben Kassán létrehozták első céhüket.  

 A polgárság megjelenése előtt csak a kiváltságosok engedhették meg maguknak, hogy 

szabójuk
50

 legyen. A szabó mesterség a polgárság kialakulásával jelent meg, amikor a 

földesúri hatalom alól a szabad királyi városokba költöztek a mesteremberek. A polgárság a 

nemesekhez és főurakhoz hasonlóan rendelkezik akkora vagyonnal, hogy megengedje 

magának a textil öltözetet. Az első név szerint ismert szabó a Veszprémben 1271-ben élt 

Szabó Pál, akinek a vezetékneve a mesterségét jelentette. A szabó elnevezés valószínűleg a 

török eredetű szab igéből keletkezett.  

 A szabóknak szüksége volt alapanyagra, amit a takácsok
51

 készítettek el. Eleinte a 

falvak megépítették a szövőviskót ahol felváltva dolgoztak a földesúr számára, az asszonyok 

végezték a vászonmunkát, míg a férfiak a posztót készítették gyapjúból. A XIII. század 

végére a takácsok is beköltöznek a városba, hogy kielégítsék a polgárság igényeit. 

5.1.6 Halász 

 A magyarság már az őshazában megismerkedett a halászattal
52

 és annak módszereivel, 

így amikor letelepedett a folyókkal szabdalt új hazában könnyen tudták alkalmazni a tanult 

módszereket. Az árterületeken létrejött láposokkal, nádasokkal szabdalt tavak, mocsarak és 

lápok ideális élőhely volt a halak számára. Annyira sok hal élt a vidéken, hogy azt vallották 

„Akinek hálója vagyon, hala is van”. A halászattal foglalkozók együttesen halásztak a nagy 

hálók kezelése miatt, ekkor még mellékfoglalkozásként, majd a XIII. századra megjelent a 

halászat, mint főfoglalkozás. A közönséges halászat mellett megjelent a halastavak művelése.  
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5.1.7 Borász 

 A magyar városi polgár nem csak kereskedelemmel és kézműves iparral foglalkozott, 

hanem amennyire tehette igyekezett a földműveléssel is foglalkozni, ezért a város határán túl 

földeket vásároltak. Bortermelés terén egyes városok, Buda, Sopron, jobbak voltak, mint a 

vidék és ezt olyan kiváltságokkal igyekeztek biztosítani, hogy csak helybeli bort szabadott 

mérni a vásáron. 

 

5.1.8 A nők 

 A XIII. században polgár csak férfi lehetett, a nők
53

 nem kaptak polgárjogot, ezáltal 

nem vehettek részt a választásokon és fegyveres védelmet sem kellett ellátniuk. Elsősorban 

házi vagy mezei munkát végeztek, de megjelentek a férj műhelyében, mint alkalmazott vagy 

eladó. A céhekbe nem léphettek be, mert a tagság polgárjoghoz volt kötve, de a XIV. 

században elkezd lazulni a szigorú szabályzat. A férj halála esetén, hogy ne vesszen kárba a 

mesterjog az özvegy örökölte, akinek új férjet céhen belül kellett találnia ezzel biztosítva a 

műhely működését. A XIV. század végére egyre több cégkönyvben jelennek meg az 

asszonyok, mint mesterek, vagy mint akiknek lehetőségük van belépni. 

 

 Összességében a XIII. században a kézműves réteg kihasználva a hospesek által elért 

szabad költözési jogot, elkezd a városokba beköltözni és a kialakuló polgári réteget erősíti és 

szolgálja ki termékeivel, de közben ők maguk is a polgárság részévé válnak. A XIV. századra 

elkezdik megalapítani a céheiket és a városon belül csoportokba tömörülnek, hogy 

érvényesíteni tudják érdekeiket.  
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5.2 Táplálkozás 

 A XIII. századi étkezési
54

 szokásokkal kapcsolatban sajnos csak közvetett 

információkból tudunk következtetni, mert írott forrásokkal nem rendelkezünk ebből a korból. 

A legkorábbi írott emlékünk Mátyás király korából található, ezért olyan leírásokból kell 

kiindulnunk, amik növényekről, állatokról és eszközökről szólnak. 

 A Magyar Királyság területén megtalálhatók a különféle gabonák, melyekből eleinte 

kását majd később lepényeket és kenyeret készítettek. Ezen ételek az összes társadalmi szint 

számára elérhetők voltak, csak a szegényebb házaknál a kevesebb alapanyag miatt hígabbak, 

leveses állagúak lehettek. A magyar ember a 17-18. századig nem nagyon fogyasztott levest, 

ebből a korból fennmaradt „lév” elnevezés a sűrű mártásokra utalhatott, amit húsokra, 

halakra vagy egyéb zöldségekre öntöttek és kenyér segítségével töröltek ki a tálakból.  

 Ebben a korban fa és agyag tálakat biztosan használtak, de tapasztalatom szerint a fa 

tálak fogyó eszközök lehettek, mert nedvesség hatására elkezdenek penészedni, míg az agyag 

edény jobban tűri a használatot. Fa és fém kanalak is megjelentek a korban, de valószínűleg a 

kés és az ember puszta keze volt az evőeszköz, valamint a már említett cipók, kenyerek.  

 A XIII. században szinte minden zöldséget felhasználtak, amit csak meg tudtak 

termeszteni a földeken. A legelterjedtebb ilyen zöldség a káposzta volt, de szerették a répát és 

egyéb gyökérzöldségeket. Érdekes megemlíteni, hogy a korban a répa sokszínű volt és csak 

később nemesítés hatására lett narancsságra. Közkedvelt volt a borsó és az Európában már 

fellelhető tökfélék, valamint ismerhették a kelbimbót. 

 Az igazi régi magyar konyha alapja a hal volt és nem a csípős paprikás húsos alap. 

Egyrészről a paprika csak az újkorban érhető el, másrészről az ország nagyon gazdag 

halállománnyal rendelkezett. Tele volt folyókkal, patakokkal és tavakkal ahol nagy számban 

és jól éltek a halak, valamint a Dunába a Vaskaputól feljöttek a tengeri halak, amiknek óriási 

keletje volt finom ízük miatt. A hal mellett megjelent a vadhús, ami elsősorban nyulat, fácánt, 

szarvast, őzet és vaddisznót jelentett, de szerették a medvét is. A mai háziállatok közül inkább 

a marhát, tehenet, borjút, birkát és a szárnyasokat szerették. Előszeretettel fogyasztották a 

szárnyasok tojását főzve vagy magába a szárnyasba töltve. A sertés nem volt ennyire elterjedt, 

mint manapság inkább a fiatalabb malacokat szerették. A húsokat és a halakat sütötték és 

főzték majd a már említett mártásokkal tálalták.  

 Nagyon sokáig a húsok egyetlen tárolási módja a szárítás volt, amihez elengedhetetlen 

hozzávaló volt a só, ami ezért volt királyi monopólium. A besózott és vékony szeletekre 

                                                           
54

 Bíró Szabolcs: Így ettünk a középkorban (2018.06.01) 

http://biroszabolcs.blog.hu/2018/03/04/igy_ettunk_a_kozepkorban


41 
 

vágott húst többféleképpen is felhasználták, vagy elrágcsálták, vagy porrá őrölték és 

fűszerekkel ízesítve forró vízben megfőzték.  

 Az ételek ízesítéséhez mindenféle zöldfűszert használtak, például tárkonyt, 

majoránnát, petrezselyemzöldjét, rozmaringot, lestyánt és ami helyben megtermett. Sokáig 

fontos hozzávaló volt a gyömbér, de nem fűszereztek paprikával, mert Európában nem volt és 

gyógyászati célra használták a fokhagymát. Használták, de drága volt a só, sáfrány és a bors, 

utóbbi annyira, hogy volt, amikor aranyárban mérték.  

 Édességek gyanánt gyümölcsöket vagy gyümölcsből készült süteményeket 

fogyasztottak, amit a gazdagabb réteg mézzel, fahéjjal vagy gesztenyével ízesítve sütött, 

főzött vagy párolt. A gyümölcsöket aszalással tartósították és valamilyen tésztába töltve 

sütötték. 

 Az ételek mellé különféle italokat ittak, de a közhiedelemmel ellentétben a talaj által 

szűrt kútvíz is előfordult az asztalnál. Az országban sok volt a szőlő, amiből fehérbort 

készítettek, mely a maihoz képest vizesebb volt. Megjelent a korban a sör és a mézsör, előbbi 

valószínűleg sűrűbb és keserűbb volt, utóbbi viszont közkedvelt. Megtalálható a kvász, mely 

gyengébb alkoholos ital volt és a mai napig is fogyasztják keleti szláv országokban, valamint 

az emlősállatok teje, mint például a kumisz. 

 

 

8. kép - Főzés pillanatkép (Morgan Bible) 
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 Összességében láthatjuk, hogy a kor emberének sokrétű és változatos lehetett az 

étkezése mégis véleményem szerint a kiszámíthatatlanság okozta a legnagyobb gondot. 

Ugyanis ha a környéket háború 
55

dúlta fel vagy hosszabb és hűvösebb volt a tél vagy 

szárazabb a nyár a termény és állatok nagy része tönkrement vagy elpusztult. Ezen a 

kiszámíthatatlanságon tud segíteni a heti és országos vásár, mely segítségével a környezeti 

viszontagságok enyhíthetők és kevésbé éhezhetett a lakosság. Ha viszont a jobbágy terménye 

tönkrement, nem volt mit eladnia a piacon, így nem tudta a vásárhoz szükséges pénzt 

előteremteni. A városi polgár, aki a mezőgazdasági munka mellett vagy helyett kézműves 

munkával kereste kenyerét, több bevételhez jutott, amivel biztosítani tudta számára és 

családja számára a megélhetést és a jobb életkörülményeket. 
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5.3 Vallás 

 A XIII. században az ország lakossága vallási szempontból igen változatos volt, mert 

minden olyan vallásnak volt képviselete hazánkban, mely megtalálható a földközi tenger 

partján. Az uralkodó a katolikus egyház volt, de megtalálhatóak voltak más keresztény 

felekezetek is, mint például az úgynevezett ó-hitűek. A görög-keleti vallás képviselői az 

oláhok voltak, akik a keleti Kárpátok vidékein éltek. A nem keresztény felekezetek közül szép 

számban voltak a zsidók, mert az ország zavaros pénzügyi helyzetét kihasználva kincstári és 

pénzverői pozíciókat szereztek. A mohamedán vallás hanyatlóban volt a XIII. században, ezt 

láthatjuk Pest esetében is, de bolgárok és izmaeliták még szép számban éltek az országban. 

Végezetül a kunok révén sok volt a pogány, mert bár meg lettek keresztelve ebben a 

században a szokásaikat még megtartották és csak a XIV. századra válnak igazi kereszténnyé.  

 A polgárság megjelenésével és az idegen hospesek beköltözésével megjelenik egy 

olyan réteg, mely számára már nem elég a latin nyelvű igehirdetés és közelebbi kapcsolatot 

szeretne istenével, akit jobban meg szeretne érteni. Ezt az igényt ismerték fel a kolduló 

rendek, akik a városokba költözve nem csak a több adományban reménykedtek, hanem itt 

találták meg azt a közönséget, akik számára saját nyelvükön folytathattak igehirdetést. Ezen 

folyamatot igazolja több olyan privilégium melyben a polgárok saját nyelvű igehirdetést vagy 

plébános választási jogot kérnek és kapnak a királytól.  

5.3.1 A vallás támpillére 

 A gótika
56

 a középkor művészetének egyik irányzata, mely a XII. századtól jelenik 

meg a romantikus irányzat mellett. A gótikus művészet társadalmi hátterének egyik felét az 

erősödő polgárság adja, de továbbra is a királyok és az egyház lesz a fő megrendelő. A 

polgárság megerősödésével elkezdenek létrejönni a céhes szervezetek, akik révén fellendül a 

termelés, de ekkor még nem lehet önálló művészetről beszélni, mert nagyban függnek a 

megrendelőtől és igényeitől.  

 A gótikus építészet Franciaországban alakul ki a XII. században az építéstechnológia 

fejlődésével, ugyanis a félkörívet felváltja a csúcsív. Ennek következtében karcsúbbak lettek 

a terhet hordó oszlopok és sok fal szükségtelenné vált, aminek a helyébe ablakokat raktak, 

ezáltal az épület világosabb lett. A falakat jobban díszítik és az ablakokban is megjelenik a 

kőcsipke.   

 

                                                           
56

 Wikipédia: Gótika (2018.05.20) 

https://hu.wikipedia.org/wiki/G%C3%B3tika


44 
 

5.4 Ruházkodás 

 A XIII. századi magyar polgárság öltözetéről nagyon kevés információ, lelet maradt 

fent, így inkább csak következtetéseket lehet levonni, hogy mit viselhettek, hogyan 

öltözködtek. Onnan indultam ki, hogy a korban nagy a német és francia ráhatás az 

öltözködésre, ugyanis Budára és Fehérvárra sok hospes költözik be és hozzák magukkal az 

öltözködési szokásaikat, amit a többi polgár átvesz, asszimilál. Ezek alapján francia és német 

leletek segítségével mutatom be, hogy milyen típusú és kinézetű ruhák fordulhattak elő a 

korban.  

 A források közül egyet ki kell emelnem, mert nagyon részletesen és széleskörűen 

bemutatja a kort. Ez a Morgan biblia, amit hívhatunk Keresztes vagy Maciejowski bibliának 

is. A könyv egy képes biblia, mely 46 lapból áll és 1250 körül Észak Franciaország területén 

készítették. A könyv a héber szentírásokból származó eseményeket mutatja be képes 

formában a XIII. századi francia viselet segítségével. Találhatóak benne képek a hétköznapi 

életről, tanácskozásról, lakomákról, büntetésről és háborús eseményekről. 

5.4.1 Ing  

 A polgári ruha alapja az ing, mely a sűrű használat miatt valamilyen egyszerű, olcsó 

ámde strapabíró anyagból készült. Mivel minden nap hordják így fontos volt, hogy kellemes 

legyen a viselete és az izzadságot, koszt magába szívja megvédve, ezáltal a felső ruházatot. 

Alapanyaga lenvászon volt, mert szinte bárhol előforduló vagy könnyen és olcsón 

beszerezhető és kellően erősre lehetett szőni az anyagát. Festeni nem festették, mert színe nem 

látszott a tunika, vagy köpeny miatt és olcsó maradt az elkészítése. 

 

9. kép – Ing (Morgan Bible) 

 

10. kép - Szent Lajos inge 1270 

 

11. kép - Szabásminta 
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A bal oldali képen a Morgan Bibliából egy arató embert láthatunk ingben. A képen látható, 

hogy az ingnek természetes színe van, nincs festve, térd fölöttig ér, az ujja kis mértékben 

felhajtható. A középső képen Szent Lajosnak tulajdonított ing látható, anyaga lenvászon és 

azért lehet valamilyen magas rangú személyhez tulajdonítani, mert a varrás öltéstávolsága 

kicsi, vagyis a készítő aprólékos, szép munkát végzett. A lelet hiányos, de a bibliával együtt 

elkészíthető az ing szabásmintája, jobb szélső kép. Ebben a korban a legelterjedtebb szélesség 

a körülbelül 50cm széles szövet volt, mert a technikai háttér legegyszerűbben ezt nyújtotta. 

Volt ennél szélesebb is, de jelentősen nőtt az ára. A szabásmintán látható, hogy az ing egyes 

elemeit úgy kellett elhelyezni, hogy az anyagveszteség a legkisebb legyen. Először az ing 

alapját képező majdnem téglalap a nyaki és az első és hátsó kivágással, majd a trapéz alapú 

ingujjak és a maradék háromszög anyagok melyek a toldások az első és hátsó kivágáshoz. 

Elképzelhető, hogy más alapanyagból is készítették, például gyapjúból, de a gyapjú drágább 

és minőségibb elkészítést igényel, hogy viselése kellemesebb legyen.  

5.4.2 Berhe 

 A középkorban a férfiak által alsóruhaként, alsónadrágként viselt hosszabb szárú 

nadrág. Sajnos leletet eddig nem találtak rá, így ábrázolások alapján lehet csak rekonstruálni.  

 

12. kép - Földművelés berhében (Morgan Bible) 

Deréktájon valószínűleg anyagában kötötték meg vagy valamilyen kötővel, mert a 

későbbiekben bemutatott harisnyát a berhe övéhez vagy anyagához kötötték. Térd magasságig 

vagy alá ért a szára, melyet meleg idő esetén fel lehetett kötni. Anyaga valószínűleg szintén 

lenvászon volt és nem festették. Többféle szabásmintát is használhattak az egyszerű téglalap 

alaptól egészen a több elemből összevarrottig. 
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5.4.3 Harisnya 

 Az ember idővel rájött, hogy egyes környezetben szüksége van arra, hogy védje, fedje 

a lábát, ezért eleinte készített két különálló henger szövetet, amit valahogy rögzített a 

nadrágjához. Európában már a X-XI. század után megjelent ez a fajta lábhoz simuló 

lábmelegítő, mely eleinte csak bokáig ért, majd a XII. századtól a kétszárú harisnyához 

rögzítették a lábfej részt is, amire fel tudták húzni a cipőt. A harisnyanadrágot az előző 

fejezetben említett berhéhez kötötték hozzá csípő magasságában. A XIII. századra nagyon 

népszerű, mert mindenféle ábrázoláson látható. 

 

13. ábra - Harisnya (Morgan Bible) 

 

14. ábra - Rodrigo Ximenez de Rada harisnyája 

(1247) 

A bal oldali képen a Morgan Bibliából látható egy részlet, ahol jól kivehető, hogy a harisnyát 

az alsónadrághoz rögzítik, továbbá a szárának az elülső fele jóval hosszabb, mint a hátsó 

része. Ezt a jobb oldali kép erősíti meg ahol a leletnél megtalálható a kötöző anyag és a 

rögzítési pont. Anyaga lehetett lenvászon és gyapjú is, a tulajdonos vagyonától függött és 

hogy milyen időben hordták. A színes illusztrációk alapján többféle színben is készítették. A 

varrásnál figyelni kell a szálirányra, hogy minimálisan nyúljon az anyag, mert így könnyedén 

elérhető, hogy felvegye a láb alakját és hozzásimuljon. A harisnyanadrágra a legtöbb esetben 

cipőt húztak, de egyes esetekben elképzelhető, de nem bizonyított, hogy csak egy bőr talpat 

varrtak a láb részére és úgy használták.  

5.4.4 Fejfedő 

 Nagyon sok XIII. századi ábrázoláson feltűnik egy fejfedő, amit a mai korban a 

babasapka jelzővel tudunk leírni. Kialakítása egyszerű, két lapból varrták össze és két 

megkötőt tettek rá, anyaga valószínűleg lenvászon volt, színezni nem színezték. Funkciója 
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kettős lehetett, egyfelől védeni a fejet a kosztól és a napsütéstől, míg a másik védeni az egyéb , 

drágább fejfedőket az emberi kosztól és izzadságtól. A következő három képen láthatjuk, 

hogy használták magában és valamelyik másik fejfedő alatt is. 

 

15. kép – fejfedő (Morgan Bible) 

 

16. kép – Csuklya (Morgan Bible) 

 

17. kép – Szalmakalap (Morgan Bible) 

A fentebbi képen valószínűleg egy szalmakalapot láthatunk, mely a szegényebb réteg számára 

könnyen és olcsón elkészíthető mivel egyszerű anyagból anyagában szőtt. A 15-ös képen egy-

egy csuklyát láthatunk melyek valószínűleg gyapjúból készültek, hogy ellen tudjanak állni az 

időjárás viszontagságainak és itt már használtak színezést.  

5.4.5 Tunika 

 A tunikát vagy általánosan felső ruhát viseltek a polgárok az ing felett, melynek több 

feladata volt. Egyfelől védett az elemektől, hidegtől, melegtől és a kosztól, valamint mutatta a 

rangját az illetőnek anyagával és díszítésével. A megmaradt leletek és ábrázolások alapján azt 

lehet mondani, hogy általában két eltérő színű rétegből álltak. Anyaga lehetett gyapjú vagy 

lenvászon, de a két réteg feltételezése esetén elképzelhető, hogy a külső réteg gyapjúból, míg 

a belső réteg lenvászonból készült. Ezáltal a külső réteg ellenállóbb és elegánsabb, mert a 

gyapjú és a színezése drágább, de a belső lenvászon rész kellemes viseletet tesz lehetővé . 

Több színű tunikát is hordtak, erre bizonyíték egy Dániában talált lelet. A lentebbi képen 

látható tunika első kivágásánál szintén észre lehet venni a külső és a belső anyag színbeli 

eltérését. A Morgan Bibliában szereplő többi tunika esetén is láthatjuk ezt a kettősséget.  



48 
 

 A képen még egy érdekességet láthatunk, hogy az ábrázolt személy kibújtatja a karjait 

a kabát ujjából. Feltételezésem szerint az ujj részt nem varrták végig, hanem elől hagytak 

benne egy nagyobb kivágást, hogy ha nincs szükség a kar védelmére könnyedén ki lehessen 

bújni belőle. A tunikát rekonstruálva azt vettem még észre, hogy a kivágás nem marad nyitva, 

mert az anyagbőség eltakarja. 

 

18. kép - Felső ruha (Morgan Bible) 

 

19. kép - Felső ruha (Assisi Szent Ferenc) 

 A tunika hossza eltérő volt, egyfelől kor alapján, mert a fiatalabbakon térdig érő felső 

ruhát látunk, míg az idősebbek esetén egészen bokáig ér. A XIII. században átmenetet 

figyelhetünk meg az öltözködésben, mert egyre több anyag áll rendelkezésre és színezésük is 

egyre könnyebb, olcsóbb. A következő század elején a felső ruha elkezd rövidülni és a 

harisnya egyre nagyobb szerepet kap a divatban. 

 A XIII. századi vásárvámokat megvizsgálva jól látható, hogy a posztónak és a 

vászonnak nagyon eltérő lehetett az ára attól függően, hogy honnan való, mennyire jó 

minőségű és milyen színű volt. Az 1288. évi esztergomi vásárvámoknál
57

 láthatjuk, hogy 1 

vég vászon és 1 vég színezetlen posztó nagyjából azonos árban lehetett, de a színes posztó 

már majdnem háromszor annyiba került. A színes posztók közül a kármin a legdrágább, 

melynek értéke a színezetlenhez képest nagyjából nyolcszoros lehetett. A korban a színek 

előállítása változó nehézségű volt, mert egyes színekhez könnyen lehetett jó minőségű 

színező növényt találni, míg másokhoz nagyon ritka növényeket, állatokat kellett használni. 

Nem csak a szín számított a vám meghatározásánál, hanem az is, hogy honnan érkezett és 

milyen minőségű a posztó. A flamand posztó
58

 a kor legértékesebb anyaga volt és ez után 

                                                           
57

 Az 1288. évi esztergomi vásárvámtarifa (2018.05.16) 
58

 Ruházati cikkek, vegyesek ára (2018.05.16) 

http://mek.oszk.hu/07100/07139/html/0004/0005/0014/0003/0019/0006-282.html
http://mek.oszk.hu/07100/07139/html/0004/0005/0014/0003/0018-27b.html


49 
 

jöttek a francia, német és a hazai posztók. Egy adott területről érkező posztók között is 

lehetett különbség, hogy mennyire alapos a kidolgozása vagy mennyire finom az anyaga. 

5.4.6 Köpeny 

 A köpeny elsődleges szerepe a védelem volt az elemektől, de elképzelhető, hogy 

státusz szimbólumként is használhatták. Szabása nagyon egyszerű, általában félkör alakú, 

melyet egyes esetekben a nyaki részen félkör alakban kivágtak. 

Elöl brossal vagy fonott szalaggal kapcsolták össze a két oldalt vagy csak magukra terítették. 

A Morgan Bibliából származó képen jól látható, hogy a külső és a belső oldal színe eltérő, 

vagyis valószínűsítem, hogy itt is két anyagból készítették el. Ezt a feltevést személyes 

tapasztalataim is alá tudják támasztani, hogy bár egy réteg gyapjú is kellő védelmet nyújt, két 

réteg összevarrása esetén a ruha esése és kinézete is nagyban változik. A nagyobb súly miatt 

jobban felveszi viselője alakját és a ruha esése is szebb lesz. 

5.4.7 Cipő 

 Cipő esetében valamilyen bőrből készült lábbelire gondolhatunk, a mai típusoktól 

eltérően ezek csak bőrből készültek és nem kellett a talpat jobban megerősíteni, mert a föld 

nem tette tönkre olyan gyorsan az anyagot és a lábat, mint a ma használt kemény 

járófelületek. Az első képen egy félcipőt láthatunk, ami a Morgan Bibliában nagyon sűrűn 

előfordul. Valószínűleg ez a típus volt az elterjedt a városi használat során. A második képen 

egy egyszerűbb, de vidéki használatra vagy utazásra alkalmasabb lábbelit láthatunk. A 

Morgan Bibliában alig szerepel, de egy dordrecht-i leletre nagyon hasonlító darabról van szó. 

 

20. kép – Köpeny (Morgan Bible) 

 

21. kép - Női köpeny (Saint-Maurice katedrális) 
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A Dordrecht-i cipő kifordított varrással készült, mint mindegyik korabeli cipő, ez azt jelenti, 

hogy miután összevarrták a cipő talpát a felső részével kifordították az anyagot így a varrás 

belülre került.  

 

22. kép - Polgári cipő (Morgan Bible) 

 

23. kép - Cipő (Dordrecht-i lelet) 
 

24. kép – Cipő (Morgan Bible) 

 Magyarországon Budán találtak XIII. századi cipőtalpakat
59

 és béléseket, amikre a 

hegyes, karcsú cipőorr volt a jellemző. 

5.4.8 Kiegészítők 

 A kiegészítők csoportját két részre osztottam, egyik a használati tárgyak, mint táska, 

kés, a másik a ruházati kiegészítők, mint öv, ruhacsat, ékszerek, gyűrűk. Szinte biztosan 

hordtak valamilyen övet, mely övek bőrből voltak és vagyontól függően díszített csattal 

rendelkeztek. Több esetben is megtalálhatók a ruhák összefogására használatos ruhacsatok. 

Formaviláguk és díszítésük eltérő. Használtak különféle ékszereket, karikákat, gyűrűket, 

melyeknek anyaga lehetett ezüst, arany vagy a kettő keveréke, melyet elektronnak hívnak. A 

tatárjárás idején rengeteg kincset rejtettek el az emberek, hogy megvédjék ezáltal vagyonukat 

és ezen lelet együttesekből próbáljuk meg rekonstruálni, hogy mit viselhettek az adott korban.  

 A következőben a Tyukod-Bagolyváron
60

 talált tatárjárás korabeli kincslelet 

segítségével szeretném bemutatni a használt kiegészítőket. A leletet Tyukodtól nem messzire 

az úttól pár száz méterre egy lápos területen találták meg. A lelet együttes gazdagságát 
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 Jakab Attila: Tatárjárás kori kincslelet Tyukod-Bagolyvárról 

http://epa.oszk.hu/02000/02007/00023/pdf/EPA2007_bp_regisegei_23_1973_187-210.pdf
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tekintve mindenképpen azt kell mondani, hogy az átlaghoz képest magasabb rangú volt a 

tulajdonosa.  

 A leletben található S végű karikaékszer, melynek anyaga arany és ezüst keveréke. 

Majdnem teljes kör alakú, de az egyik vége hegyes, míg a másik vége a nevét is adó S 

formában van meghajtva. Ez a típusú ékszer a XI-XII század fordulóján tűnik fel és több 

kincsleletben is megtalálható. Használatának módjáról a régészek úgy gondolják, hogy 

valószínűleg valamilyen fejen hordott dísz lehetett, mert több sírban is a fej mellett találták 

meg. Elképzelhető, hogy a karika segítségével női fejpántokat, fátylakat kapcsoltak össze 

vagy díszítettek. Továbbá található egy köpűs záródású karika, mely ezüstből készült és egy 

levél forma található rajta. Ez az ékszer szintén a XII-XIII. században volt használatos és több 

kincsleletben is megtalálható. 

 

25. kép - S végű karikaékszer 

 

26. ábra - köpűs záródású leveles karika 

 A leletben találhatók pecsétgyűrűk, melyek a XIII. századi formavilágot tükrözik, 

hasonlóak más forrásokban talált gyűrűkhöz. Az alapot egy karikagyűrű adja, ami nem 

vékony huzal, hanem szélesebb pánt és a fej részén kiszélesedik. Megtalálható rajta a vékony 

vonalkeret, ami meghatározza a pecsét szélét és ezen belül található a minta. Találtak egy 

gyűrűfejet, aminek az alapja arany és ezüst ötvözet, ami egy színezett üveget fog közre négy 

karommal. A karika nem került elő, de a forrasztási pont helye megtalálható a gyűrűfej 

alapján. 

 

27. kép – ezüst pecsétgyűrű 

 

28. kép – ezüst pecsétgyűrű 

 

29. kép – színezett üveget 

magába foglaló gyűrűfej 
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 Más leletek segítségével szeretnék bemutatni három másik pecsétgyűrű típust
61

, 

amelyek elterjedtek voltak a korban. Az első az általában körirat nélküli, kerek pecsétlőlapján 

vésett, vonalas liliomszerű ábrázolás található, mely pecsétgyűrű szélét vonalkeret jelöli. Ezen 

gyűrűk abroncsa kétféle típusú lehet, egyik a már említett szélesebb pánt, mely a gyűrűfej két 

oldalához kapcsolódik, a másik a vékony huzalból álló karika melyet a fej hátoldalához 

forrasztottak. A XIII. század végére alakul ki a tisztán növényi eredetű liliom forma. A 

második szintén körirat nélküli, a széle vonallal jelölt és a gyűrűfejen Agnus Dei, Isten 

báránya ábrázolás látható. Egyszerű kereszttel díszített pecsétgyűrűk ritkábban találhatóak, a 

XIII. században a leggyakoribb ábrázolás a kettőskereszt. Szinte mindegyik köriratos melyet 

eleinte nem különítettek el körvonallal a kettőskereszttől, ezen körvonal megjelenése a XIII. 

század második felére jellemző.  

 

30. kép - Liliom mintás 

pecsétgyűrű a Nyáregyháza-

pusztapótharaszti leletből 

 

31. kép - Agnus Dei mintás 

pecsétgyűrű a Somogy megyei 

Geszti leletből 

 

32. kép - Kettőskereszt mintás 

pecsétgyűrű ismeretlen leletből 

 A lelet együttesben megtalálható egy ruhacsat és egy palástdísz töredék. A csat anyaga 

arany és ezüst keveréke és öntéssel készült, ezt bizonyítja, hogy egyik oldala mintás, míg a 

másik teljesen sima. A fokozatosan szélesedő csatpecek tövét ráhajlították az elkeskenyedő 

csatkarikára, ami így el tud forogni. A középkori ékszerdivat egyik legelterjedtebb darabja, 

mely már a VI. században feltűnt és évszázadokon át fennmarad. A nemesfémek mellett 

egyszerűbb anyagokból is készítették és a karika formán kívül fennmaradt négyzetes, 

rombikus, többszögű, karéjos és még szív alakú formája is. Funkcióját tekintve a tunika 
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 Lovag Zsuzsa: Árpád-kori pecsétgyűrűk 

 

33. kép – Ruhacsat a Tyukod-

bagolyvári leletből 

 

34. kép – Ruhacsat a Szabad-

battyáni leletből 

 

35. kép – ezüst ruhacsat 
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nyakkivágásának összefogására használták. 

 A palástdísz nagyon töredékes lelet így eredeti formája nem állítható vissza, de 

megállapítható, hogy anyaga aranyozott ezüst és több foglalat is található rajta, melyek 

valamilyen üveg vagy drágakő számára voltak kialakítva. A ruhára szegecsek és varrás 

segítségével helyezték fel és valószínűleg csak díszként szolgáltak, összekapcsolásra nem 

voltak alkalmasak. 

 Az előzőekben bemutatásra kerültek a ruhacsatok, ékszerek, díszítésként szolgáló 

tárgyak, most bemutatnék két olyan tárgyat, ami hasznos és praktikus, az egyik a kiskés, a 

másik a tarisznya, vagy táska. A kés esetén azért hangsúlyozok, hogy kicsi, mert ebben a 

fejezetben a maximum 10cm-es pengehosszal rendelkező általános használatra alkalmas 

késeket mutatom be, a nagyobb harci kések bemutatása a Polgárőrség fejezetben történik. 

Ezek a kis kések a mindennapi élethez voltak szükségesek, amikor el kellett vágni, meg 

kellett pucolni vagy hámozni valamit. Kovácsoltvas egyélű pengével rendelkeztek és 

valamilyen fa nyéllel, ami esetenként kaphatott díszítést is, továbbá szállítása bőr tokban 

történt, amivel az övre lehetett akasztani, fűzni. A penge alakja és formája nagyon változatos 

lehetett az egészen keskenytől a több ujjnyi szélesig. A tarisznya vagy táska ugyan azt a célt 

szolgálta, mint manapság, hogy az éppen szükséges tárgyakat, pénzeket magukkal tudják 

vinni az emberek. Ezen tárolási formák anyagukban, alakjukban és méretükben is eltérhettek, 

volt, amelyiket ruha felett hordák, de volt, amelyiket valamelyik ruha alá rejtették. 

 

 

 

 

36. kép - Kés leletek 
 

37. kép – táska (Morgan Bible) 

 

38. kép – tarisznya (Morgan 

Bible) 
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5.5 Polgárőrség 

 Egy polgárnak nem csak pénzbeli adózási kötelezettsége lehetett, hanem a város 

biztonságáért
62

 is felelnie kellett. A XIV. századból bár biztosabb forrásokkal rendelkezünk, 

hogy a városi céhek miként állították ki a város számára a megfelelő számú és felszereltségű 

katonát. A XIII. században, amikor a városok elkezdtek kialakulni valószínűleg minden 

polgárnak saját magának kellett felszerelést venni és szolgálatba bocsátania saját magát a 

város védelmére.  

 Mivel a felszerelés elég drága a korban és valószínűleg ritkán kellett használni, ezért 

elképzelhető, hogy a polgárok igyekeztek minimális befektetéssel megúszni a feladatot. Ezt 

támaszthatja alá egy 1274-ből Franciaországból származó írott forrás, melyben a polgárokat 

Fossatensis városának védelmére szólítják fel, úgy hogy jövedelem alapján előírják, hogy 

mivel kell rendelkezniük.  

 Négy jövedelmi osztályt különít el, az évi 10 fontot sem keresők, az évi 10 fontot 

keresők, az évi 30 fontot keresők és az évi 60 fontot keresők. A legszegényebb csoport 

számára csak íjat és kést írnak elő. Az évi 10 fontot keresők számára bőrből vagy fémből 

készült koponyasisakot írtak elő, mint védelem és fegyver gyanánt vasvillát, pengét és kis 

kést. Az évi 30 fontot keresőknek már testvédelemmel, gambesonnal is rendelkezniük kellett 

és salappal, fegyverként pedig valamilyen pengét és kis kést kellett maguknál tartaniuk. A 

leggazdagabb réteg számára komoly felszerelést írtak elő, mert rendelkezniük kellett 

gambesonnal, láncinggel és salappal védelemként és náluk kellett, hogy legyen egy acél kard 

vagy kés és egy valamilyen penge.  
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 Szóbeli közlés: Józsa Tibor, 2016 

 

39. kép - Könnyű gyalogos katona (Morgan Bible) 

 

40. kép - Nehéz gyalogos katona (Morgan Bible) 
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 A leírásból a penge meghatározása okoz némi problémát, hogy mire gondoltak, mert 

említik a kardot és a kést több méretben is, de a pengét nem definiálja. A Fegyverek 

fejezetben részletesebben tárgyalom. 

 A leírásból jól látható, hogy az éves bevétel mennyire számított a felszerelés 

mennyiségénél és milyenségénél. Ezzel azt akarták elérni, hogy a gazdagabb réteg ne bújjon 

ki a kötelezettség alól és mindenki vagyoni helyzetéhez mérten ruházza fel magát.  

5.5.1 Védőfelszerelések 

 A következőkben bemutatom az alkalmazott védőfelszereléseket és a használt 

fegyvereket, mindkét esetben a legolcsóbbtól, legegyszerűbbtől kezdve a drágább, 

összetettebb fele. A védőfelszereléseket három csoportba osztottam, első a test és a végtagok 

védelme, második a fej védelme és a harmadik a pajzsok.  

 A test és végtagvédelemhez tartozik a legfontosabb alapelem a gambeson vagy bélelt 

kabát. Bármilyen egyéb védelmet csak ezen hordva lehet használni, ugyanis ez véd az ütések 

erejétől. Anyaga kívül erős vászon, belül sima vászon és tömésre kezeletlen gyapjút 

használtak. A bélelt kabátra lehet rávenni a láncinget, ami olyan kör alakú láncszemekből áll, 

amiknek a két végét réz szegeccsel kapcsolták össze. A gambeson önmagában kevesebb 

védelmet nyújt a vágás ellen, de láncinggel együtt már nagyon nehéz átvágni. A láncing az 

ütés ellen nem véd azt teljesen a gambeson fogja fel, a szúrás ellen egészen addig véd, amíg a 

láncszemet záró szegecs meg nem adja magát.  

 Fejvédelem esetében valamilyen bőr, vagy inkább fém sisakra gondolok, melyeknek 

különböző formái lehetnek attól függően, hogy milyen szerepben használják. A szegény 

polgár számára a félgömb alakú koponya sisak is kellő védelmet nyújt. Amennyiben a 

koponya sisak peremet is kap, akkor már salapnak nevezhető. A salap egy tipikus gyalogsági 

sisak ugyanis a felülről jövő támadások ellen nyújt nagyon jó védelmet a pereme által, az arc 

részen nem rendelkezik egyéb védelemmel. A lovasság az úgynevezett fazék vagy csöbör 

sisakot hordta, mely teljes arc védelemmel rendelkezett a teteje viszont lapos volt. Ezáltal a 

szemből jövő támadások ellen védett elsősorban.  

 Végezetül amennyiben egykezes fegyvert forgatott a polgár kiegészítő védelemként a 

másik kezébe felvehetett egy pajzsot. A korban a háromszög pajzs volt az elterjedt, mely a 

kialakuló heraldika alapjaként is szolgált a későbbiekben. Elképzelhető, hogy a polgárok a 

civil életben is hordtak maguknál pajzsot, hogy meg tudják védeni magukat az utcán vagy 

utazás közben, ehhez viszont a háromszög pajzs túl nagy lett volna. Több száz éven át 

divatban maradt az úgynevezett buckler, vagy ökölpajzs, mely egy 30-40cm-es átmérőjű fém 
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umbóval felszerelt kör alakú pajzsot jelent. Nem csak önvédelemre használták, hanem 

istenítételi párbajok esetén a kard kiegészítője volt. A karddal és buckler-rel való vívást egy a 

XIII. században íródott kódex, az I. 33
63

, mutatja be szerzetesek által.  

5.5.2 Fegyverek 

 Már a francia leírásból is látható, hogy egy szolgálatba hívott polgárnál több féle fajta 

fegyvernek is lennie kellett. Minden esetben a legalapvetőbb fegyver a kiskés. Körülbelül 10 

és 20cm közötti pengehosszal rendelkezhettek és egy élűek voltak.  

 Ez után jöttek az úgynevezett pengék, melyek véleményem szerint a kard és a kés 

kategóriába nem tartozó egyéb fegyvereket jelenthette, melyeknek egyes esetekben érdekes 

alakjuk volt. Ilyen például a Morgan bibliában is megtalálható falchion, mely egy egyélű 

penge, de a másik éle végén érdekes tüskéket lehet látni. Pontosan nem tudjuk mire és hogyan 

használhatták, de eléggé valószínű, hogy páncélok átütésére lett kitalálva.  

 A következő csoport a nagyobb kések csoportja, ez 30-60cm-es penge hosszt is 

jelenthetett. A kés a kardhoz képest két fontos tulajdonságban tér el, egyik hogy csak egy éle 

van és a másik élen csak fok él található, a másik, hogy a kés egyensúlya nem annyira jó, mint 

egy kard esetében, kisebb véggombbal rendelkezik, így inkább fejnehéz. A céhek 

megjelenésével nagy harc folyt a késkészítők és a kardkészítők között, hogy melyikük mit 

készíthet és a két fegyver kötött hol húzódik a határ. A korban a legkorszerűbb fegyvernek a 

kardok számítottak, ezért ezeknek az elkészítése volt a legnehezebb és a legköltségesebb. 

Nem csak jó minőségű acél kellett hozzá, hanem megfelelő szakértelem is az elkészítéséhez, 

ezért a korban egy kard ára megközelítette egy telek árát.  

 

41. kép - Fegyverek (Morgan Bible) 
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 Az eddig felsorolt fegyvereket kívül meg kell említeni még két kategóriát, az egyik a 

szálfegyverek, a másik az egyéb kategória ahova a baltákat, buzogányokat lehet sorolni. 

Szálfegyverek esetén 2-4 méter hosszú fa nyélre és a végén valamilyen fém hegyre kell 

gondolni. A hegy nagyon sok féle lehetett az egyszerű levél mintától az angolna nyárson át a 

háromszög alakú hegyig. A szálfegyverek nagy előnyei, hogy elkészítésük nem drága, 

használatuk egyszerű és tömegben nagyon hatékonyak tudnak lenni. Akár utcai zavargás 

feloszlatása akár egy lovas roham megtörésére egyformán alkalmas. A nyél törése esetén a 

drága hegy továbbra is használható marad, csak egy új fa nyélre van szükség. A másik 

kategóriába a balták, szöges buzogányok és egyéb egyszerűbb fegyverek, mezőgazdasági 

szerszámok tartoznak. Ezek elkészítése szintén nem igényelt sok munkát így a szegényebb 

réteg számára is könnyen elérhetőek.  
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6. Összegzés 

 Láthatjuk, hogy a polgárosodás folyamata már II. András uralkodása előtt elindult a 

nagyobb királyi városokban, de még az ő uralkodása alatt sem gyorsult fel. Egyre több 

városban jelennek meg a külföldi hospesek, akik privilégiumaikkal megmutatják, hogy 

nyugaton már hol tartanak a városok. II. András kialakította azt a környezetet, amiben a 

városoknak könnyebb volt egyre több szabadságot nyerni, ugyanis a király és főurak közötti 

harcban a királynak új szövetségesek kellettek, de az igazi fordulatot a Tatárjárás okozta, ahol 

olyan nagy volt az emberáldozat, hogy felértékelődött az emberi munka értéke. IV. Béla 

felhagyott a főurak megregulázásával és visszatért apja osztogató politikájához, de az 

osztogatást várépítéshez kötötte, hogy meg tudja magát védeni az ország. Mivel földeket csak 

a perem vidéken tudott bőven mérni, ezért a várak eloszlása továbbra is egyenlőtlen maradt és 

megjelent a szomszéd vár várat szül elv is. A főurakkal szemben elkezdte támogatni a 

városokat, mert meglátta a polgárságban a lehetőséget, de élete végéig csak elindítani tudta a 

folyamatot. A tatárjárás után nagyon sok telep kezd városi jogokat kapni, mint a vásártartás 

joga, egyösszegű adózás, szabad bíró és plébános választás, valamint elkezdenek várakat, 

erősségeket építeni a városokba is a polgárság védelmére. De vajon honnan lehet eldönteni, 

hogy melyik telep város és melyik telep maradt falu, mert a lakosság száma vagy a telep 

területe nem ad egyértelmű választ? Ennek a kérdésnek a megválaszolására hívtam segítségül 

egy francia elméletet, mely szerint azt a telepet lehet városnak nevezni ahol található egy vagy 

több kolduló rend. Melynek az alapjai, hogy a kolduló rendek szegény csoportok, akik 

számára fontos, hogy minél több hívük legyen, akiktől több adományt kapnak és a polgárság 

körében jelent meg az igény, hogy az egyházi tanokat közelebbről és érthetőbb formában 

hallják. Kiválasztottam három Magyarországi várost, melyen keresztül jól bemutatható a 

városok kialakulásának folyamata. Az első Buda, mely telep Esztergomtól átveszi az ország 

vezető szerepét a tatárjárás után és gyors fejlődésnek indul, mert királyi székhely. A második 

Fehérvár, melyet nevezhetünk az első szabad királyi városnak. Már a XI. században 

fejlődésnek indult, mert egyházi székhely volt, de pont ez gátolta abban, hogy teljesen 

kibontakozzon. A kezdeti időszakban a fehérvári privilégiumokra hivatkoznak, amikor egy 

másik telep kiváltságokat kap. Ahogy Fehérvár esetében az egyház, úgy Buda esetében a 

király hátráltatja a város kiteljesedését, mert meg akarja őrizni befolyását a város felett. A 

harmadik város Szeged, mely már a tatárjárás előtt is létezett és fontos kereskedelmi központ 

az erdélyi só miatt. A tatárjárás nagyon visszaveti, de kereskedelmi szempontból annyira 
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fontos, hogy gyorsan újjáépítik és virágzásnak indul. Száz év alatt olyan sokat fejlődik a 

hátráltató tényezők hiánya miatt, hogy Buda után a második legnagyobb város lesz. A városi 

polgárságot eleinte a kereskedők és idegen hospesek alkotják, de a kézműves jobbágyság 

között megjelenik a vágy a hospesszabadság elérésére ezért tömegesen áramolnak be a 

városokba, ahol miután telket vesznek az adott város polgárai lesznek. A városi kézművesek 

ezután már nem csak a főuraknak és nemeseknek készítették portékáikat, hanem a polgárság 

is megjelent, mint új vevőkör. Egyre több kézműves jelenik meg a városokban, ezért elkezdik  

védeni az érdekeiket és céhekbe tömörülnek, hogy közösen lépjenek fel. A polgárság számára 

az élet nem biztos, hogy könnyebb, mint a jobbágyság számára, de talán kiszámíthatóbb, mert 

a kereskedelem révén biztosabb lehetett az élelemmel való ellátottságuk és nem függtek 

annyira az adott évszak termelésétől. A polgárság gazdagodásával egyre jobb minőségű 

ruhákat engedhettek meg maguknak, több színt használtak és anyagában is minőségibb lett, 

továbbá egyre több és díszesebb kiegészítőt hordtak, mint övcsatok, ruhacsatok, hajkarikák, 

köpenydíszek és gyűrűk. A polgárságnak ki kellett alakítania a saját védelmét egyfelől a 

kereskedelem és a város biztonságáért, de a külső támadásokkal szemben is, ezért eleinte a 

polgárok alkották a városi őrséget. 

 Jól látható, hogy a polgárság kialakulása és megerősödése egy nagyon hosszú 

folyamat volt, mely a XIII-XIV. század folyamán tartott. Ezen dolgozatban az út elejét 

szeretném bemutatni, hogy milyen volt a korai szakasz, honnan indult a folyamat, mik 

segítették, mik gátolták és milyen lehetett az életkörülményei egy polgárnak a XIII. század 

második felében. Folytatásképpen a Magyarországi leletek és ábrázolások felkutatása a 

célom, hogy alátámasszák, vagy éppen megcáfolják a dolgozatban felhozott állításokat.    
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